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ВВЕДЕНИЕ 
 

Переход к рыночной экономике поставил новые задачи перед стати-
стической наукой и практикой. Решение этих задач выдвигает требования 
по повышению уровня подготовки специалистов разных специальностей, в 
том числе коммерсантов. 

Сборник задач подготовлен в соответствии  требованиями Государ-
ственного образовательного стандарта высшего профессионального обра-
зования и программой курса «Статистика» по специальности 351300 
«Коммерция» и предназначен для проведения практических занятий и са-
мостоятельной работы студентов. 

Решение задач, представленных в данном сборнике, позволит сту-
дентам: 

- закрепить навыки применения статистических методов при ана-
лизе рыночных явлений и процессов; 

- изучить систему показателей статистики коммерческой деятель-
ности; 

- научиться давать социально-экономическую интерпретацию ре-
зультатов статистических исследований рынка и его параметров. 

Задачи составлены по фактическим материалам и условным данным. 
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ТЕМА 1. СТАТИСТИЧЕСКОЕ ИЗУЧЕНИЕ 
ТОРГОВЛИ ТОВАРАМИ И УСЛУГАМИ 
 

ЗАДАЧА 1 
На заводе на начало II полугодия согласно портфелю заказов запла-

нирован выпуск  продукции в размере 25 тыс. единиц. Норматив внутрен-
него потребления составляет 12% выпуска. 

По прогнозным оценкам конъюнктурного отдела маркетинговой 
службы завода цены на сырье и готовые изделия к концу II квартала уве-
личатся на 3,5 %, коэффициент эластичности предложения составит +2,4%. 

Определите производственный потенциал завода-продавца на начало 
II полугодия. 

 
ЗАДАЧА 2 (самостоятельно) 

На заводе запланирован выпуск и поставка продукции 6000 единиц 
(за вычетом внутреннего потребления). Цены на продукцию снизились на 
8%. Коэффициент эластичности предложения равен +5%. Определите объ-
ем поставки (товарное предложение) завода в отчетном периоде. 

 
ЗАДАЧА 3 

По данным специального выборочного обследования домашнего 
имущества семей региона определите общую емкость рынка товара М и 
обоснуйте выбор сегмента рынка: 

 
Коэффициент 
эластичности, 

% 

Износ (в % 
от наличия) 

Социальная 
группа по 
доходу 

Число 
семей 

Средний 
размер 
потреб-
ления в 
базисном 
периоде, 
ед. на се-
мью 

от  
цен 

от до-
хода 

Наличие 
товара у 
потреби-
теля, тыс. 
ед. 

физи-
чес-
кий 

мо-
раль-
ный 

Нату-
ральное 
потреб-
ление  
(в % к 
общему) 

Малообес-
печенное 
Среднеобес-
печенное 
Высокообес-
печенное 

200 
 

130 
 

40 

0,8 
 

2,2 
 

5,1 

-0,4 
 

-1,5 
 

-2,2 

+3,3 
 

+2,0 
 

+1,5 

35 
 
7 
 
5 

5,0 
 

2,6 
 

4,8 

15,0 
 

6,8 
 

3,0 

26 
 

10 
 

2 

 
Согласно прогнозу, цены в отчетном периоде по сравнению с базис-

ным вырастут на 5%, а доходы (в расчете на одну семью) увеличатся у ма-
лообеспеченного населения на 3%, у среднеобеспеченного населения – на 
9%, у высокообеспеченного населения – на 18%. 
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ЗАДАЧА 4 (самостоятельно) 
Рассчитайте емкость потребительского рынка товара N по данным 

специального выборочного обследования домашнего имущества населения 
различных возрастных групп: 

 
Коэффициент 
эластичности, % 

Износ (в % от 
наличия) 

Возрас-
тная 
группа 

Число 
домо-
хо-
зяйств 

Средний 
размер 
потреб-
ления в 
базис-
ном пе-
риоде, 
ед. 

от  
цен 

от до-
хода 

Наличие 
товара у 
потреби-
теля, 
тыс. ед. 

физи-
чес-
кий 

мо-
раль-
ный 

Нату-
раль-
ное 
потреб
ление  

(в % к 
обще-
му) 

По-
требле-
ние то-
варов-
замени-
телей  
(в % к 
общему) 

Трудоспо-
собное 
Нетрудо-
способное 

100 
 

64 

10 
 

7 

-0,004 
 

-0,015 

0,012 
 

0,025 

30 
 

17 

5 
 

9 

8 
 

15 

2 
 

10 

11 
 

25 
 
В отчетном периоде ожидается рост цен на 3%, доходов – на 2,5% и 

1,8% соответственно у трудоспособного и нетрудоспособного населения. 
 

ЗАДАЧА 5 
Постройте трендовые модели спроса и цены товара Q по уравнению 

параболы 2-го порядка: 
 
Периоды Объем продаж, тыс. ед. Цена за единицу, ед. 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

250 
210 
200 
240 
300 
400 

50 
80 

100 
105 
10 
90 

 
Изобразите тенденции развития данных параметров рынка товара Q 

графически. Сделайте выводы. 
 

ЗАДАЧА 6 (самостоятельно) 
Осуществите выбор и синтезирование трендовой модели спроса то-

вара Р (тыс. ед.). 
 

2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 
16,4 16,9 17,8 18,3 19,1 
Интерпретируйте результаты расчетов. 
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ЗАДАЧА 7 
Измерьте устойчивость развития рынка товара Х в динамике, исчис-

лив коэффициент аппроксимации, с учетом того, что основная тенденция 
выражается уравнением линейной функции: 

 
Месяц Цена за 1 кг, руб. Месяц Цена за 1 кг, руб. 
Январь 
Февраль 
Март 
Апрель 
Май 
Июнь 

18 
15 
20 
16 
24 
28 

Июль 
Август 
Сентябрь 
Октябрь 
Ноябрь 
Декабрь 

25 
22 
19 
17 
21 
23 

 
ЗАДАЧА 8 (самостоятельно) 

Проанализируйте устойчивость спроса на товар М в течение полуго-
дия, если известно, что его развитие происходило по типу равноускорен-
ного замедления: 

Месяц Спрос, тыс. т. 
Январь 
Февраль 
Март 
Апрель 
Май 
Июнь 

2,9 
2,4 
2,1 
1,9 
1,8 
1,8 

 
ЗАДАЧА 9 

Имеются следующие данные о ценах и объеме продаж товара Y в 
супермаркетах города за I квартал отчетного года: 

 

№ супермаркета Цена товара, руб./ед. Продано, тыс. ед. 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 

16 
10 
12 
8 
5 
14 
10 
13 
9 
15 

300 
650 
480 
200 
400 
520 
100 
50 

210 
430 

Оцените степень колеблемости цены товара Y по супермаркетам го-
рода. 
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ЗАДАЧА 10 
Известны данные об объемах поставок товара В конкурирующими 

фирмами в мелкорозничную торговлю: 
 

Фирма Объем поставок, 
тыс. ед. 

Фирма Объем поставок, 
тыс. ед. 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 

52 
20 

100 
120 
150 
210 
91 
40 
57 
90 
98 
88 

104 

14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 

35 
174 
72 
69 

106 
260 
100 
46 
90 

180 
64 

125 

Определите устойчивость товарного предложения на основе группи-
ровки конкурирующих фирм-продавцов. Выделите три группы фирм с 
низким, средним и высоким уровнем предложения с использованием не-
равных возрастающих в арифметической прогрессии  интервалов, приняв 
величину интервала в первой группе равной 30 тыс. единиц, а величину 
константы равной 50 тыс. единиц. 

 
ЗАДАЧА 11 

Охарактеризуйте сезонную волну продажи безалкогольных напит-
ков, устранив влияние основной тенденции развития и случайных откло-
нений. 

Оцените степень колеблемости объема продаж товара из-за сезонно-
го характера его потребления. 

 

Объем продаж, дкл. Квартал 
2003 г. 2004 г. 2005 г. 

I 
II 
III 
IV 

58,4 
125,6 
108,1 
60,8 

57,7 
115,4 
103,9 
60,6 

61,8 
130,2 
111,0 
66,1 

  
ЗАДАЧА 12 

Произведите моделирование сезонности товарооборота специализи-
рованного магазина торговой фирмы за 2001-2005 годы методом скользя-
щей средней (центрированной): 
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Товарооборот, млн. руб. Квартал 
2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 

I 
II 
III 
IV 

16 
21 
9 

18 

15 
20 
10 
18 

17 
24 
13 
22 

17 
25 
11 
21 

18 
26 
14 
25 

 
ЗАДАЧА 13 (самостоятельно) 

 

Используя данные задачи 12, проанализируйте основную тенденцию 
изменения товарооборота специализированного магазина торговой фирмы 
по кварталам в период с 2001 по 2005 годы, исключив предварительно се-
зонную компоненту. 

 
ЗАДАЧА 14 

 

Смоделируйте сезонную волну розничного товарооборота супермар-
кета, применив первую гармонику ряда Фурье: 

 
Месяцы Янв. Фев. Март Апр. Май Июнь Июль Авг. Сен. Окт. Нояб. Дек. 

Розничный 
товарообо-
рот, млн. 
руб. 

 
27,3 

 
28,0 

 
30,1 

 
29,2 

 
30,0 

 
30,1 

 
32,0 

 
31,4 

 
32,3 

 
31,2 

 
33,5 

 
31,2 

 
ЗАДАЧА 15 (самостоятельно) 

 

Постройте модель внутригодовой динамики товарных запасов су-
пермаркета по первой и второй гармонике ряда Фурье. 

 
Месяцы 

Янв. Фев. Март Апр. Май Июнь Июль Авг. Сен. Окт. Нояб. Дек. 

Товарные 
запасы, 
тыс. руб. 

260,5 262,6 259,1 260,3 261,4 262,6 262,9 263,0 262,4 261,0 262,7 263,2 

 
 

ЗАДАЧА 16 
 

Экспертным путем был установлен перечень параметров качества 
товара К и ранг их «важности», отражающий долю влияния каждого пара-
метра в общей величине конкурентной оценки товара.  

В результате специального обследования были выявлены требования 
потребителей к каждому параметру, выраженные в виде балльного интер-
вала (при максимальном балле по каждому параметру, равном 10). 
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Посредством экспертной оценки для четырех конкурирующих фирм 
установлен балл качества по каждому параметру. 

Результаты указанных исследований приведены в таблице: 
 

Балл качества Параметр качества 
товара 

Ранг «важно-
сти» 

Требования 
потребителей фирма 

«А» 
фирма 

«B» 
фирма 

«C» 
фирма 

«D» 
1. Внешний вид и 
дизайн 

 
0,19 

 
5-8 

 
7 

 
6 

 
5 

 
8 

2. Надежность 0,14 8-10 10 8 6 9 
3. Функциональные 
свойства 0,20 7-10 7 5 8 6 

4. Цена продажи 0,25 5-9 5 8 9 9 
5. Система  
скидок 0,10 6-8 5 6 5 8 

6. Наличие рекла-
мы на телевидении  

 
0,04 

 
2-5 

 
3 

 
3 

 
5 

 
4 

7. Участие в вы-
ставках, конкурсах, 
ярмарках 

 
0,08 

 
0-4 

 
4 

 
2 

 
1 

 
0 

 

Определите нижнюю и верхнюю границы конкурентоспособности 
товара К. Выявите, какая из 4-х фирм имеет конкурентное преимущество. 

 

ЗАДАЧА 17 (самостоятельно) 
Восемь предприятий, выпускающих однотипную продукцию, ран-

жированы экспертами по уровню качества выпускаемой продукции, спро-
су на продукцию и уровню рентабельности: 

 

Ранг по показателям  
Предприятия Уровня качества Уровня спроса Уровня рентабель-

ности 
1 4 3 4 
2 3 1 1 
3 1 2 3 
4 6 5 7 
5 5 7 5 
6 8 6 6 
7 2 4 2 
8 7 8 8 
Оцените степень тесноты связи между данными показателями кон-

курентоспособности предприятия. 
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ЗАДАЧА 18 
Оцените степень производственного риска фирмы, подготавливаю-

щей новый товар к выходу на рынок. Тип риска: опасность не реализовать 
полностью всю партию товара и не получить ожидаемую сумму прибыли.  

Отобраны восемь критериев риска. 
Экспертным путем по данным маркетингового исследования опреде-

лены атрибутивные оценки факторов; каждому фактору присвоены балл, 
характеризующий степень риска за счет данного критерия, и вес, отра-
жающий роль каждого критерия в образовании рисковой ситуации: 

 
Критерий риска Конъюктурная оценка Балл Вес 

Емкость рынка значительная 3 0,18 
Тенденция спроса  

стабилизировавшийся 
 

4 
 

0,25 
Интенсивность конкурен-
ции 

 
средняя 

 
5 

 
0,12 

Конкурентоспособность 
нового товара 

 
высокая 

 
2 

 
0,17 

Финансовое состояние 
фирмы 

 
хорошее 

 
3 

 
0,10 

Уровень сервиса достаточный 3 0,06 
Сбыт и розничная продажа 
старого товара фирмы 

 
 
успешные 

 
 

2 

 
 

0,05 
Имидж фирмы высокий 1 0,07 

 
ЗАДАЧА 19 

Торговая фирма планирует получить от продажи товара Р в пред-
стоящем периоде прибыль в размере 300 тыс. рублей. При этом совокуп-
ные постоянные затраты составляют 200 тыс. рублей, цена реализации 
единицы товара 50 рублей, а переменные издержки обращения на единицу 
товара (включая покупную стоимость) 25 рублей. 

Определите, при каком объеме продажи товара Р фирма избежит 
риск не получить запланированную прибыль. 

 
ЗАДАЧА 20 (самостоятельно) 

Определите, по какой цене торговой фирме, с точки зрения избежа-
ния производственного риска, целесообразно включать товар в свой ассор-
тимент, если единственным поставщиком данного товара в регионе явля-
ется предприятие, готовое произвести для сбыта 8000 единиц по оптовой 
цене 20 рублей за единицу. Совокупные постоянные издержки фирмы со-
ставляют 240 тыс. рублей, а затраты в расчете на единицу товара следую-
щие: 

- на транспортировку – 6 руб. 
- на хранение – 2 руб. 

PDF created with FinePrint pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


 12 

- на возмещение естественной убыли в пути и при хранении – 1 
руб. 

- на упаковку – 3 руб. 
 

ЗАДАЧА 21 
Цена на кофе сорта А выросла с 750 рублей до 1200 рублей за кило-

грамм. 
Покупки на рынках региона снизились за этот период на 33%. 
Рассчитайте коэффициент эластичности спроса по цене. Сделайте 

вывод. 
 

ЗАДАЧА 22 (самостоятельно) 
Среднедушевой денежный доход за год вырос в городе N с 36 тыс. 

рублей до 48 тыс. рублей. 
Покупки телерадиотоваров увеличились с 80 млн. рублей в декабре 

предыдущего года до 112 млн. рублей в декабре отчетного года. Определи-
те эластичность спроса по доходам. 

 
ЗАДАЧА 23 

Для оценки степени удобства расположения магазина с позиций по-
купателей микрорайона численностью 25 тыс. человек маркетинговым от-
делом организуются устные уличные интервью. 

Определите необходимую численность респондентов, если по дан-
ным пробного обследования доля опрошенных, оценивших расположение 
магазина как удобное, составляет 78%, а предельная ошибка выборки не 
должна превышать 5% с вероятностью 0,954. 

 
ЗАДАЧА 24 (самостоятельно) 

По результатам оценки рыночного рейтинга строительной фирмы на 
основе стратегической матрицы маркетинговой службой было решено из-
менить стратегию маркетинга фирмы. 

 

Стратегия маркетинга 
фирмы 

Средняя норма прибыли от продаж по региональным рынкам 
за отчетный период 

Атаки 28     31     29     30     24     37     27     22     33     31 
Обороны (концентриче-
ская диверсификация) 

 
 
39     42     28     35     38     30     30     29     36     34 

 
Проверьте с доверительной вероятностью 0,95, привело ли измене-

ние маркетинговой стратегии строительной фирмы к улучшению финансо-
вых результатов ее деятельности. 
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Решение типовых задач по теме 1 
 

ЗАДАЧА 1 
На заводе на начало II квартала согласно портфелю заказов заплани-

рован выпуск продукции в размере 10000 единиц. Норматив внутреннего 
потребления составляет 20% выпуска. По прогнозным данным маркетин-
говой службы завода цены на сырье и готовые изделия к концу I квартала 
увеличатся на 5%, коэффициент эластичности предложения составит  +2%. 

Определите производственный потенциал (товарное предложение) 
завода-продавца на начало II квартала. 

 
Решение 

Производственный потенциал представляет собой объем товарной 
массы, которая может быть произведена и доставлена на рынок за опреде-
ленный промежуток времени.  

Опираясь на информацию о портфеле заказов, для определения про-
изводственного потенциала используют частную модель следующего вида: 

∑
=









−

×
×+=

n

i

рценпр
ijij В

ЭТ
qqQ

1

. )
100

(  , где 

qij – объем i-й продукции, запланированной к выпуску на j-м произ-
водственном предприятии в соответствии с портфелем заказов; 

Тпр.цен – темп прироста цен на сырье и готовые изделия; 
Эр – коэффициент эластичности предложения от цен на сырье и го-

товые изделия; 
В – внутреннее производственное потребление (по нормативу); 
n – число j-х предприятий, с которыми заключен (или предполагает-

ся заключить) контракт на поставку i-го товара. 
В нашем случае с учетом изменения цен на сырье и готовые изделия 

и эластичности предложения выпуск продукции равен: 

10000 + 10000 × 





 ⋅

100
25  = 11000 единиц. 

Тогда норматив внутреннего потребления равен: 
 

В = 11000 ⋅ 0,2 = 2200 единиц. 
 

Производственный потенциал (товарное предложение): 
 

Q = 11000 – 2200 = 8800 единиц. 
 

ЗАДАЧА 2 
По данным специального рыночного обследования домашнего иму-

щества хозяйств региона определите общую емкость рынка товара М и 
обоснуйте выбор сегмента рынка по следующим данным:  
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Коэффици-
ент эластич-
ности, % 

Износ (в % от 
наличия) 

Соци-
альная 
группа 
по дохо-
ду 

Число 
домохо-
зяйств, 
тыс. ед. 

Среднеду-
шевой раз-
мер по-

требления в 
базисном 
периоде, 
ед. на до-
мохозяйст-

во 

от 
цен 

от 
до-
хода 

Наличие 
товара у 
потреби-
телей, 
тыс. ед. 

физи-
чес-
кий 

мо-
раль-
ный 

Нату-
ральное 
потреб-
ление, в 
% к об-
щему 

Малоо-
беспе-
ченное 
Средне-
обеспе-
ченное 
Высоко-
обеспе-
ченное 

 
 

300 
 
 

150 
 
 

50 

 
 

1,1 
 
 

3,1 
 
 

6,3 

 
 

-2,8 
 
 

-1,7 
 
 

-0,5 

 
 

+3,6 
 
 

+2,3 
 
 

-0,5 

 
 
8 
 
 

12 
 
 

40 

 
 

3,5 
 
 

5 
 
 

8 

 
 

5 
 
 

9 
 
 

20 

 
 

35 
 
 

13 
 
 
4 

 
Согласно прогнозу, цены в отчетном периоде по сравнению с базис-

ным могут вырасти на 10%, а доходы (в расчете на одно домохозяйство) у 
малообеспеченного населения вырастут на 2%, у среднеобеспеченного  - 
на 8%, у высокообеспеченного – на 25%. 

 
Решение 

Емкость рынка характеризует его потребительский потенциал и 
представляет собой количество товаров, которое рынок способен приобре-
сти за определенный срок и при данных условиях. 

Расчет емкости потребительского рынка осуществляется по каждой 
социальной или возрастной группе населения и в их сочетании. 

Формула емкости потребительского рынка имеет вид: 
n

мфстим
ддохпррценпр

потр САИИНД
ЭЭ

nS

ι

ιι
ιοι ,)()

100100
( .

..
. −−








−−−+







 ×Τ
×







 ×Τ
×Σ=Ε  

где: 
Si – численность потребителей i-ой социальной или возрастной 

группы; 
nio- потребление на душу в i-ой группе потребителей в базисном пе-

риоде; 
Тпр.цен и Тпр.дох – темпы прироста соответственно цен и дохода; 
Эip и Эiд – эластичность спроса i-ой группы населения от изменения 

соответственно цен и дохода; 
Дстим. – искусственно стимулированный прирост спроса; 
Н – насыщенность рынка (наличие товаров у потребителей); 
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Иф и Им – износ товара соответственно физической и моральный; 
А – альтернативные нерыночные формы потребления (например, по-

требление продуктов собственного производства), а также потребление то-
варов – заменителей; 

С – часть рынка, занятая конкурентами, в том числе импортерами; 
n – число i-x групп потребителей. 
Первоначально осуществим пересчет базисного потребления товара 

в расчете на домохозяйство в текущее по каждой социальной группе. 
 

1 группа:  1,1 - (1,1×0,1×0,028) + (1,1×0,02×0,036) = 1,1 - 0,00308 +         
+ 0,000792 = 1,0977 ед. 

 

2 группа:  3,1 - (3,1×0,1×0,017) + (3,1×0,08×0,023) = 3,1 - 0,00527 + 
0,005704 = 3,1004ед. 

 

3 группа: 6,3 - (6,3×0,1×0,005) + (6,3×0,25×0,011) = 6,3 - 0,0315 +           
+  0,017325 = 6,2858 ед. 

 

Далее с использованием формулы определим потребительский по-
тенциал рынка по каждой группе: 

1 группа. 

едтыс
ЭТЭT

nS ддохпррценпр .31,3290977,1300
100

)
100

( .. =⋅=
⋅

×
⋅

×⋅ ιι
ιοι  

 
Дстим. = 0 
Н = 8 тыс. ед. 
Иф. = 8 × 0,035 = 0,28 тыс. ед. 
Им = 8 × 0,05 = 0,4 тыс. ед. 
А = (300×1,0577)×0,35 = 329,31×0,35 = 115,26 тыс. ед. 
С = 0 
Епот(1) = 329,31 + 0 - (8 - 0,28 – 0,4) – 115,26 = 206,73 тыс. ед. ≈                

≈ 207 тыс.ед. 
 

2 группа:   Епот.(2) = (150×3,1004) – 12 + (12×0,05 + 12 × 0,09) – (150 × 
3,1004 × 0,13) = 465,06 – 12 + (0,6 + 1,08) – 60,46 = 394,28 тыс.ед. ≈ 395 
тыс.ед. 

 

3 группа:    Епот.(3) = (50 × 6,2858) – 40 + (40 × 0,08 + 40 × 0,2) – (50 ×      
× 6,2858 × 0,04) = 314,29 – 40 + (3,2 + 8) – 12,57 = 272,92 тыс.ед ≈ 273 тыс. 
ед. 

 
Сумма потребительского потенциала по всем группам представляет 

собой общую емкость рынка товара М: 
 

Епотр. = 207 + 395 + 273 = 875 тыс.ед. 
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Для обоснования выбора сегмента рынка определим долю каждой 
группы потребителей в общем объеме емкости рынка: 

 

1 группа: %7,23%100
875
207

=×   

 
2 группа: %1,45%100

875
395

=×  

 
3 группа: %2,31%100

875
273

=×  
 

Так как наибольший удельный вес приходится на емкость 2 группы, 
то производителям и торговым посредникам при производстве и продаже 
товара наиболее выгодно ориентироваться на среднеобеспеченное населе-
ние. 

 
ЗАДАЧА 3 

Произведите анализ основной тенденции развития розничного това-
рооборота и оцените степень его колеблемости за период 2000-2005 гг. 
(млн. руб.) 

 

2000 г. 2001 г. 2002 г. 2003 г. 2004 г. 2005 г. 
250 210 200 240 300 400 

   
Решение 

Под основной тенденцией (трендом) понимается достаточно плавное 
и устойчивое направление к росту, снижению или стабилизации парамет-
ров рынка с течением времени, более или менее свободное от случайных 
колебаний. 

Основную тенденцию можно представить аналитически – в виде 
уравнения (модели) тренда и графически. 

С учетом характера изменения того или иного рыночного параметра 
в изучаемый период времени, необходимо произвести выбор формы трен-
да, то есть вида математической функции, по которой будет осуществлять-
ся аналитическое выравнивание уровней динамического ряда. 

При выборе формы тренда в качестве меры адекватности использу-
ются различные математические критерии, например, стандартная ошибка 
аппроксимации (среднее квадратическое отклонение от тренда): 

 

( )
mn
уу t

−

−
= ∑ 2

σ , где 
 

у – фактическое значение рыночного параметра, 

PDF created with FinePrint pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


 17 

yt – теоретические (расчетные, выравненные) значения рыночного 
параметра, 

n – число уровней изучаемого ряда динамики, 
m – число параметров в уравнении тренда. 
Та математическая функция, стандартная ошибка аппроксимации ко-

торой наименьшая, и является аппроксимирующей, то есть наиболее точно 
описывает основную тенденцию рыночного параметра. 

Предположим, что основная тенденция розничного товарооборота в 
период 2000-2005 гг. описывается либо прямолинейной, либо параболиче-
ской функцией. 

Вычислим параметры указанных уравнений способом наименьших 
квадратов. 

Уравнение прямой имеет вид: 
 

yt  = a0 + a1t . 
 

Для нахождения параметров решается следующая система нормаль-
ных уравнений: 







+=

+=

∑∑ ∑
∑ ∑

2
10

10

tatayt

tanay
 

 

Уравнение параболы второго порядка имеет вид: 
 

yt  = a0 + a1t + а2t2 . 
 

Для нахождения параметров решается   система уравнений: 
 










++=

++=

++=

∑ ∑∑∑
∑∑∑ ∑

∑∑ ∑

4
2

3
1

2
0

2

3
2

2
10

2
210

tatatayt

tatatayt

tatanay

 

 
Для упрощения решения приведенных систем уравнений используем 

способ отсчета от условного начала, при котором ∑tp = 0, где р – нечетная 
степень. 

Тогда системы уравнений будут иметь вид: 
 
для прямой:                                             для параболы второго порядка: 







=

=

∑∑
∑

2
1

0

tayt

nay
                                              










+=

=

+=

∑ ∑∑
∑∑

∑∑

4
2

2
0

2

2
1

2
20

tatayt

tayt

tanay

 

 

 
 

PDF created with FinePrint pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


 18 

Таблица 1.1 – Вспомогательная таблица для расчета параметров уравнений 
тренда и ошибок аппроксимации 
 
Годы у t yt t2 yt2 t4 Ytпрям. (y-yt)2 Ytпараб. (y-yt)2 
2000 
2001 
2002 
2003 
2004 
2005 

250 
210 
200 
240 
300 
400 

-5 
-3 
-1 
1 
3 
5 

-1250 
-610 
-200 
240 
900 
2000 

25 
9 
1 
1 
9 
25 

6250 
1890 
200 
240 
2700 
10000 

625 
81 
1 
1 
81 
625 

198,7 
220,5 
251,3 
282,1 
312,9 
343,7 

3636,1 
110,3 
2631,7 
1772,4 
166,4 
3169,7 

248,1 
208,5 
201,1 
234,9 
300,9 
402,1 

3,6 
2,3 
16,8 
26 
0,8 
4,4 

Всего 1600 0 1080 70 21280 1414 1600 11486,6 1600 53,9 
 

Подставляем полученные суммы в соответствующие системы урав-
нений: 

прямой:                                                      параболы: 





=
=

0

0

701080
61600
а
а                                                 









+=
=

+=

20

1

20

14147021280
701080

7061600

аа
а

аа
 

Отсюда,                                                       

 а0 = 
6

1600  = 266,7                                      








+=
=

+=

20

1

20

14147021280
701080

7,117,266

аа
а

аа
 

 а1 = 
70

1080  = 15,4 

                                                     Из третьего уравнения вычтем первое: 
                                                                     37,3 = 8,5 а2 ,  

                                                                                                             а2  = 
5,8
3,37 = 4,4 . 

                                                                      а0 = 304 – 20,2 а2 = 304 –  
- 20,2 · 4,4 = 215,1. 
 

Таким образом, уравнение прямой имеет вид: 

yt = 266,7 + 15,4t , 

а уравнение параболы второго порядка: 

yt = 215,1 + 15,4t + 4,4t2. 

Определим теоретические уровни розничного товарооборота путем 
подстановки в полученные модели вместо t условных обозначений соот-
ветствующего года. Например, 

 

yt(прям.) 2000 г. = 266,7 + 15,4 · (-5) = 189,7 млн. руб. 
yt(параб.) 2000 г. = 215,1 + 15,4 · (-5) + 4,4 · (-5)2 = 169,1 млн. руб. 
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Далее рассчитаем величину стандартной ошибки аппроксимации для 
каждой модели: 

для прямой:                                                  для параболы: 
 

26
6,11486

−
=σ = 53,6 млн. руб.                      

36
9,53

−
=σ = 4,2 млн. руб. 

 

Из расчетов видно, что ошибка аппроксимации для уравнения пара-
болы значительно меньше. Это значит, что эта модель наиболее точно опи-
сывает тенденцию развития розничного товарооборота в период 2000-2005 
годы. 

Тип развития характеризуется как равноускоренный рост (т.к. а1 > 0 
и а2 > 0): в среднем ежегодно объем розничного товарооборота увеличи-
вался на 30,8 млн. рублей (на 2а1) с ускорением на 35,2 млн. руб. (8а1). 

Для оценки степени колеблемости объема розничного товарооборота 
в изучаемые годы используется коэффициент аппроксимации, который 
рассчитывается по формуле: 

%100⋅=
у

Ка
σ , где  

σ - стандартная ошибка аппроксимации, 
у - средний объем товарооборота. 

 
6

1600
== ∑

n
у

у = 266,7 млн. руб. 

%6,1%100
7,266

2,4
=⋅=аК . 

Значение коэффициента аппроксимации показывает, что развитие 
розничного товарооборота в период 2000-2005 годы было устойчиво. 

 
ЗАДАЧА 4. 

Охарактеризуйте сезонную волну продажи товара посредством 
а) расчета индексов сезонности; 
б) метода скользящей средней. 
 

Объем продажи, тыс. руб. Квартал 
2003г. 2004г. 2005г. 

I 60 61 59 
II 130 120 125 
III 100 105 110 
IY 65 64 66 
 

Решение 
а) Индекс сезонности рассчитывается по формуле: 

%100⋅=
у
уIS

ι  

PDF created with FinePrint pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


 20 

ιу - средний уровень продаж, исчисленный за каждый квартал по 
трехлетним данным; 
          у - средний уровень продаж за весь изучаемый период. 
 

Таблица 1.2 – Расчет индексов сезонности продажи товара 
 

Квартал  
Год I II III IV 

Итого за 
весь квартал 

2003 60 130 100 65 355 
2004 61 120 105 64 350 
2005 59 125 110 66 360 

Итого за весь 
период 

 
180 

 
375 

 
315 

 
195 

 
1065 

Средний уро-
вень за квартал 

 
60,0 

 
125 

 
105 

 
65 

 
88,75 

Индекс сезон-
ности, % 

 
67,6 

 
140,8 

 
119,4 

 
73,2 

 
х 

 

Средний уровень продаж за каждый квартал определяется следую-
щим образом: 

 

..65
3

195

..105
3

315

..125
3

375

..60
3

180

.

.

.

.

шттысу

шттысу

шттысу

шттысу

IVкV

IIIкI

IIкI

квI

==

==

==

==

 

Средний уровень продаж за весь период может быть определен тре-
мя способами: 

 

..90
4

360

..5,87
4

350

..75,88
4

355

..75,88
3

905,8775,88
.)(3

)3

..75,88
4

6510512560)2

..75,88
)3(12

1065)1
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.2004

.2003

шттысу

шттысу

шттысу

шттыс
штчисло
у

у

шттыс
n
у

у

шттыс
годазакварталовчисло

у

г

г

т

==

==

==

=
++

==

=
+++

==

==

∑

∑ ι

  

Индексы сезонности за каждый квартал имеют значения: 
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%2,73%100
75,88

65

%4,119%100
75,88

105

%8,140%100
75,88

125

%6,67%100
75,88

60

)(

)(

)(

)(

=⋅=

=⋅=

=⋅=

=⋅=

IVS

IIIS

IIS

IS

J

J

J

J

 

 

Совокупность исчисленных индексов характеризует сезонную волну 
продаж. 

б) для моделирования сезонной волны методом скользящей средней 
построим таблицу: 

 
Таблица 1.3 – Расчет скользящих средних для характеристики сезонности 
продажи товара 

 
Год Квартал Фактический 

объем про-
даж товара, 
тыс. шт. 

Скользящая 
средняя  
за четыре 
квартала, 
тыс. шт. 

Центриро-
ванная 

скользящая 
средняя тыс. 

шт. 

Индекс се-
зонности 

1 2 3 4 5 6=3:5 
I 60   
II 130   
III 100 88,875 1,125 

 
2003 

IV 65 87,75 0,741 
I 61 87,125 0,700 
II 120 87,625 1,369 
III 105 87,25 1,203 

 
2004 

IV 64 87,625 0,730 
I 59 88,875 0,664 
II 125 89,75 1,393 
III 110   

 
2005 

IV 66 

 
 

88,75 
89 

86,5 
87,75 
87,5 
87 

88,25 
89,5 
90 

  
 

Для выравнивания уровней ряда динамики продажи товара принима-
ем период сглаживания, равный 4 кварталам (m=4). Первая скользящая 
средняя будет равна: 
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...

..5,86
4

1206165100

..89
4

6165100130

..75,88
4

6510013060

дти

шттыстретья

шттысвторая

шттыс

=
+++

=
+++

=
+++

 

Скользящие средние, рассчитанные в четвертой графе таблицы, бу-
дут отнесены не к конкретному кварталу, а попадут в промежуток между 
кварталами: первая скользящая – между вторым и третьим, вторая сколь-
зящая – между третьим и четвертым и т. д. 

Для отнесения скользящих средних к определенному кварталу нуж-
но найти средние из двух смежных скользящих средних, то есть произве-
сти центрирование средних. 

Так, для III квартала 2003 года центрированная скользящая средняя 
будет равна: 

..875,88
2

8975,88 шттыс=
+

 

для IV квартала: 

..75,87
2

5,8689 шттыс=
+  

и т.д. 
 

Для выявления сезонной составляющей в колеблемости продажи то-
вара рассчитаем индексы сезонности путем отношения фактического объ-
ема продаж каждого квартала к соответствующей ему центрированной 
скользящей средней. 

Полученные индексы сезонности сгруппируем по кварталам: 
 

Кварталы Год 
I II III IV 

2003 - - 1,125 0,741 
2004 0,700 1,369 1,203 0,730 
2005 0,664 1,393 - - 

 
Для устранения влияния случайных факторов (особенностей года) 

определим для каждого квартала среднюю арифметическую из получен-
ных значений индексов сезонности. 

PDF created with FinePrint pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


 23 

Например, для I квартала среднее значение индекса составит 0,682 
( )

2
664,0700,0 + , для II квартала -1,381 ( )

2
393,1369,1 + и т. д. 

Таблица 1.4 – Расчет индексов сезонности 
 

Кварталы Средний арифметический 
индекс сезонности 

I 0,682 
II 1,381 
III 1,164 
IV 0,736 

 
Совокупность полученных индексов сезонности характеризует се-

зонную волну продаж товара в 2003-2005 годы. 
 

ЗАДАЧА 5 
Экспертным путем был установлен перечень параметров качества 

товара Х и ранг их «важности», отражающий долю влияния каждого пара-
метра в общей величине конкурентной оценки товара. 

В результате специального обследования были выявлены требования 
потребителей к каждому параметру, выраженные в виде балльного интер-
вала (при максимальном балле по каждому параметру, равному 10). 

Посредством экспертной оценки для четырех конкурирующих фирм 
установлен балл качества по каждому параметру. 

Результаты указанных исследований приведены в таблице: 
 

Балл качества Параметр качества 
товара 

Ранг 
 «важности» 

Требования 
потребителей фирма 

1 
фирма 

2 
фирма 

3 
фирма 

4 
1. Внешний вид и 
дизайн 0,20 5-8 8 7 6 9 

2. Надежность 0,15 8-10 9 7 5 8 
3.Функциональные 
свойства 0,30 7-10 6 7 9 5 

4. Цена продажи 0,25 5-9 4 6 8 7 
5. Участие в вы-
ставках, конкурсах, 
ярмарках 

0,10 2-5 4 4 2 3 

 
Определите нижнюю и верхнюю границы конкурентоспособности 

товара Х. Выявите, какая из четырех фирм имеет конкурентное преимуще-
ство. 
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Решение 
Нижняя и верхняя границы конкурентоспособности товара опреде-

ляются следующим образом: 
bmin = 5 ⋅ 0,2 + 8 ⋅ 0,15 + 7 ⋅ 0,25 + 2 ⋅ 0,1 = 1 + 1,2 + 2,1 + 1,25 + 0,2 =      

= 5,75. 
bmax = 8 ⋅ 0,2 + 10 ⋅ 0,15 + 10 ⋅ 0,3 + 9 ⋅ 0,25 + 5 ⋅ 0,1 = 1,6 + 1,5 + 3 +        

+ 2,25 + 0,5 = 8,85. 
 
Определим уровень конкурентоспособности товара Х каждой фир-

мы: 
 

55,63,075,15,12,18,11,0325,073,0515,082,09

85,62,027,275,02,11,0225,083,0915,052,06

45,64,05,11,205,14,11,0425,063,0715,072,07

15,64,018,135,16,11,0425,043,0615,092,08

4

3

2

1

=++++=⋅+⋅+⋅+⋅+⋅=

=++++=⋅+⋅+⋅+⋅+⋅=

=++++=⋅+⋅+⋅+⋅+⋅=

=++++=⋅+⋅+⋅+⋅+⋅=

в

в

в

в

 

 
Вывод: 
Товар у всех четырех фирм конкурентоспособен, так как имеет сред-

ний балл качества выше нижней границы конкурентоспособности. Однако 
конкурентоспособное преимущество на рынке имеет фирма №3 с наиболее 
высоким баллом качества товара Х, равным 6,85. 

 
ЗАДАЧА 6 

Определите, при каком объеме продаж товара Y по цене 40 рублей 
торговая фирма подвергается риску понести убытки, если в отчетном пе-
риоде ей предстоят следующие платежи, тыс. рублей: 

- арендная плата за торговое помещение –            80 
- проценты за кредит –                                             40 
- заработная плата управленческого персонала – 30 
- налоги и сборы -                                                     50 
Покупная стоимость единицы товара составляет 15 рублей, расходы 

на сортировку, упаковку и хранение в расчете на единицу продукции – 5 
рублей. 

 
Решение 

Критический объем продаж (точка безубыточности) представляет 
объем товара, при реализации которого фирма не получит ни прибыли, ни 
убытка, то есть покроет только издержки обращения. Он определяется по 
формуле: 

vp
cqкрит −

=.  , где 

с – совокупные постоянные издержки обращения; 
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p – цена единицы товара; 
v – удельные (в расчете на единицу товара) издержки обращения. 
Данная формула получается из следующих расчетов: 

П = pq – (c + vq),  где 

П – сумма прибыли от продажи товара; 
рq – выручка от продажи; 
vq – общие переменные издержки обращения. 
При      П = 0  

рq = c + vq 
рq - vq = c   
q(p-v) = c 

Отсюда 
vp

cq
−

= . 
 

)515(40
50304080

. +−
+++

=критq  = 10 тыс. ед. 
 

Таким образом, продажа товара Y по цене 40 рублей ниже 10 тыс. 
единиц принесет фирме убыток. 

 
ЗАДАЧА 7 

Цена на товар А увеличилась в среднем во втором полугодии по 
сравнению с первым полугодием с 800 до 832 рублей. Покупки товара на 
рынках региона сократились за этот период на 2,5 %. 

Рассчитайте коэффициент эластичности спроса по цене. 
 

Решение 
Коэффициент эластичности спроса по цене определяется по форму-

ле: 

Рпр

Йпр
р T

Т

p
p

Q
Q

Э
.

.

0

0

%100

%100
=

⋅
∆

⋅
∆

=  , где 

Q0, р0 –   соответственно величины спроса и цены товара в базисном 
периоде; 

∆Q, ∆p – абсолютное изменение величины спроса и цены товара в 
отчетном периоде по сравнению с базисным; 

Тпр.Q, Тпр.Р – темпы прироста спроса и цены. 
Коэффициент эластичности может быть отрицательным и положи-

тельным. Отрицательное значение коэффициента означает, что при росте 
цен спрос сокращается, или, наоборот, при снижении цен спрос возрастает. 
Положительное значение коэффициента означает, что при росте цен спрос 
увеличивается или при снижении цен спрос уменьшается. 
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По модулю коэффициент эластичности может быть: 

э > 1 ;      э < 1 ;      э = 1 . 

Если э > 1, то спрос на товар характеризуется как высокоэластич-
ный, или сильноэластичный (как правило, на товары длительного пользо-
вания). 

Если э < 1 , то спрос на товар слабоэластичен (неэластичен), то 
есть слабо реагирует на изменение цен (как правило, на товары первой не-
обходимости). 

Если э = 1 – единичная эластичность: на 1 % изменения цены при-
ходится  1 % изменения спроса; спрос характеризуется как унитарный, при 
котором снижение цены не приводит к коммерческому эффекту – росту 
денежной выручки. 

Тпр.Q = %100
0

⋅
∆
Q
Q = -2,5 % ; 

Тпр.Р = %100
800

800832%100
0

⋅
−

=⋅
∆
р
р = 4 % 

Эр = 
4

5,2−  = -0,625  

Спрос на товар А в регионе слабоэластичен, то есть слабо реагирует 
на изменение цены. Рост цены на 1% сопровождается снижением спроса в 
среднем на 0,625 %. 

 
 

ТЕМА 2. СТАТИСТИЧЕСКОЕ ИЗУЧЕНИЕ ЦЕН  
И ЦЕНООБРАЗОВАНИЕ В КОММЕРЦИИ 

 
ЗАДАЧА 1 

Продажа товара А на рынках двух городов характеризуется следую-
щими данными: 

 

Базисный период Текущий год Города 
цена за 1кг, руб. физический 

объем продаж, 
тыс. кг 

цена за 1 кг, 
руб. 

стоимостный 
объем продаж, 
тыс. руб. 

М 20 400 25 620 
N 16 500 14 480 
К 18 350 21 510 
 
Вычислите по трем городам среднюю цену товара в текущем и ба-

зисном годах. Укажите виды средних и проанализируйте результаты. 
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ЗАДАЧА 2 
Имеются следующие данные по видам торговли о продаже одно-

именной продукции (товара В):  
 

Цена за 1 кг товара, руб. Удельный вес количества про-
данного товара в общем объеме 

продаж, % 

Виды торговли 

2004 2005 2004 2005 
Государственная 
торговля 

 
30 

 
40 

 
4 

 
6 

Частная торговля 35 50 44 48 
Прочая непосредст-
венная торговля 

 
 

32 

 
 

43 

 
 

52 

 
 

46 
 

Определите: 
а) индекс средней цены товара по 3-м видам торговли (индекс пере-

менного состава); 
б) индекс среднего изменения цен (индекс цен постоянного состава); 
в) индекс структурных сдвигов. 
Проанализируйте полученные результаты. 

 
 

ЗАДАЧА 3 (самостоятельно) 
Продажа товара в 2-х филиалах фирмы характеризуется следующи-

ми данными: 
 

Цена за единицу, руб. Количество, шт. Филиал 
базисный 
 период 

отчетный  
период 

базисный  
период 

отчетный 
 период 

№ 1 400 800 5000 2000 
№ 2 500 700 3000 4600 
 
Определите:  
а) индивидуальные индексы цен; 
б) общие индексы цен по формуле Пааше и по формуле Ласпейреса; 
в) сумму переплаты (экономии) денежных средств населением в свя-

зи с изменением цен; 
г) индексы цен переменного и постоянного состава и индекс струк-

турных сдвигов. 
По полученным результатам сделайте выводы. 
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ЗАДАЧА 4 
Имеются следующие данные о продаже продуктов в розничной тор-

говле: 
 

Товар Единица 
измерения 

Розничная цена 
в отчетном 
 периоде за 
единицу, руб. 

Продано товара 
в отчетном  
периоде, 
 тыс. ед. 

Изменение цен 
по сравнению с 
базисным 

 периодом, % 
Говядина 
Молоко 
Яйцо 

кг 
л 

десяток 

85 
15 
25 

70 
30 
45 

25 
-12 
6 

 

Определите: а) абсолютный прирост розничных цен на продукты;        
б) среднее изменение цен по трем продуктам; в) сумму переплаты (эконо-
мии) денег населением в связи с изменением цен по каждому товару и по 
всем трем товарам вместе. 

Сделайте выводы. 
 

ЗАДАЧА 5 
Имеются следующие данные о реализации товаров в универмаге: 
 

Продано, шт. 
Товары 

Цена за едини-
цу в базисном 
периоде, руб. 

базисный пери-
од 

отчетный 
 период 

Индивидуаль-
ные индексы 

цен 
A 
B 
C 

80 
100 
70 

1000 
800 

2500 

1500 
1200 
3000 

1,2 
0,98 
1,45 

 

Исчислите индекс цен, взвешенный по весам текущего периода (ин-
декс Пааше). Определите размер экономии или перерасхода денег населе-
нием в связи с изменением цен на товары. 

Сделайте выводы.  
 

ЗАДАЧА 6 
По представленным ниже данным определите в какой из двух облас-

тей и на сколько процентов ниже цена реализации сельскохозяйственной 
продукции: 

 
Область А Область Б 

Вид продукции объем реализа-
ции, млн. т. 

цена реализации 
1т, тыс. руб. 

объем реализа-
ции, млн. т. 

цена реализации  
1т., тыс. руб. 

Зерно 13 3,5 16 3 
Картофель 20 6 14 5,5 
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ЗАДАЧА 7 
Рассчитайте: 
а) индивидуальные индексы цен; 
б) агрегатный индекс, взвешенный по продукции базисного периода 
    (индекс Ласпейреса); 
в) абсолютный прирост товарооборота за счет фактора изменения 

цен. 
 

Базисный период Отчетный период 

Товар Единицы из-
мерения 

цена за 1 
единицу, 
руб. 

количество 
цена за 1 
единицу, 
руб. 

количество 

А m 20 7500 25 9500 
Б м 30 2000 30 2500 
В шт 15 1000 10 1500 

 
ЗАДАЧА 8 

Определите среднее изменение розничной цены товара по экономи-
ческому району по сравнению с декабрем по следующим данным: 

 

Цена за 1кг, руб. 

текущий год 
Города рай-

она 
Доля всего 
населения декабрь 

предшест-
вующего Январь февраль март 

Белгород 0,187 65 64,8 65,0 65,1 
Воронеж 0,318 67,7 68,0 68,2 68,3 
Курск 0,171 67,0 67,4 67,7 68 
Липецк 0,158 66,8 67,0 67,0 67,1 
Тамбов 0,166 66,0 66,4 66,5 66,9 

 
ЗАДАЧА 9 

На основе следующих данных о продаже швейных изделий в мага-
зине определите : 

1) изменение цен по каждому виду изделия; 
2) среднее изменение цен по данной группе товаров; 
3) размер экономии покупателей от снижения цен. 
 

Вид изделия Цена базисного пе-
риода, руб. 
за 1 шт. 

Цена отчетного пе-
риода, руб.  
за 1 шт. 

Товарооборот после 
снижения цен, тыс. 

руб. 
A 
B 
C 

374 
440 
630 

300 
358 
572 

144 
295 
181 
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ЗАДАЧА 10 
Выявите влияние всех типов колебаний (случайных, сезонных, трен-

да) на изменение цены продажи товара N в отчетном году. 

Месяцы Янв. Фев. Март Апр. Май Июнь Июль Авг. Сен. Окт. Нояб. Дек. 

Цена за 
единицу, 
руб. 

16 21 9 18 15 20 10 18 17 24 13 22 

 
 

Решение типовых задач по теме 2 
 

ЗАДАЧА 1 
Имеются данные о реализации картофеля на рынках города: 
 

III квартал IV квартал 
Рынки 

 
 

количество реализо-
ванного картофеля 

(т) 

цена за 1 т, 
тыс. руб. 

стоимость реализован-
ного картофеля, тыс. руб. 

цена за 1 т, 
тыс. руб. 

№1 
№2             
№3 

750 
460 
240 

5,0 
5,3 
5,8 

3234 
2000 
1430 

4,2 
5,0 
5,5 

 

Вычислите по трем рынкам среднюю цену реализации картофеля в III 
и IV кварталах. Укажите виды средних и проанализируйте результаты. 

 
Решение 

Выбор формулы средней зависит от того, в каком виде представле-
ны исходные   данные,    от    цели    исследования,    экономической    сущ-
ности осредняемого показателя. Исходя из этого, в III квартале определим 
среднюю цену по формуле средней арифметической взвешенной, а в IV 
квартале – по формуле средней гармонической взвешенной: 

1450
7580

1450
139224383750

240460750
2408,54603,57505

=
++

=
++

⋅+⋅+⋅
==

∑
∑

q
pq

p III  = 5,23 

руб. 

1430
6664

260480770
6664

5,5
1430

0,5
2000

2,4
3180

143020003234
=

++
=

++

++
==

∑
∑

p
w
w

p IV  = 4,66 руб. 

Как видно из расчетов, средняя цена реализации картофеля по трем 
рынкам  в IV квартале  по  сравнению с III  кварталом снизилась  на 57 ко-
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пеек (∆р =  p1 – р0 = 4,66 руб. - 5,23 руб. = - 0,57 руб.), или на 10,9 %      (Тпр 

= %100%100
23,5
66,4%100%100

0

1 −⋅=−⋅
p
p  =  10,9 %). 

 
ЗАДАЧА 2 

Имеются следующие данные о продаже товаров в супермаркете: 
 

Базисный период Отчетный период 
Товар 

 
 

Единица из-
мерения 

 
 

цена за 
единицу, 
руб. 

объем 
продаж 

цена за 
единицу, 
руб. 

объем про-
даж 

А 
Б 

кг 
шт. 

52 
150 

200 
53 

60 
153 

185 
62 

 

Рассчитайте:                                                                                                            
1) индивидуальные индексы цен;   
2) общие индексы цен по формуле Пааше и Ласпейреса;   
3) сумму переплаты (экономии) денежных средств покупателями в 

связи с изменением цен. 
 

Решение 
1) Индивидуальные индексы цен характеризуют изменение цены в 

отчетном периоде по сравнению с базисным по отдельным видам товаров 
и вычисляются по формуле: 

0

1

p
pi p = . 

 

52
60

=Ai p  = 1,154 ,                                             
150
153

=Бi p = 1,02 . 
 

В отчетном периоде по сравнению с базисным цена на товар А 
увеличилась на 15,4 %, на товар Б - на 2 %. 

 

2) Общие индексы цен характеризуют изменение цен в среднем по 
совокупности нескольких товаров и могут быть вычислены по формуле 
Пааше и Ласпейреса: 

 

∑
∑=

10

11

qp
qp

I П
p  ;                                                   

∑
∑=

00

01

qp
qp

I Л
p  . 

 

Различие индексов состоит в том, что при расчете индекса цен по 
формуле Пааше в качестве весов используется объем продаж отчетного 
периода, а при расчете по формуле Ласпейреса – объем продаж базисного 
периода. 
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18920
20586

93009620
948611100

6215018552
6215318560

=
+
+

=
⋅+⋅
⋅+⋅

=П
pI = 1,088 . 

 

18350
20109

795010400
810912000

5315020052
5315320060

=
+
+

=
⋅+⋅
⋅+⋅

=Л
pI  = 1,096. 

 
В отчетном периоде по сравнению с базисным цены на товары 

в супермаркете увеличились в среднем на 8,8 % (9,6 %). 
 

3) Сумму изменения затрат потребителей на покупку товаров и 
отчетном периоде по сравнению с базисным из-за изменения цен 
определяется с использованием формулы индекса цен Пааше: 

 

∆pq(p) = Σp1q1 - Σp0q1 = 20586 - 18920 = 1666 руб. 
 

ЗАДАЧА 3 
Имеются   следующие   данные   о   продаже   продуктов   в   рознич-

ной торговле: 
Отчетный период 

Товар Единица изме-
рения цена реализации за 

единицу, руб. 
объем продаж, тыс. 

ед. 

Изменение 
цен по сравне-
нию с базисным 

годом 

Свинина Моло-
ко Яйцо 

кг 
л десяток 

110 
17 
23 

85 
22 
30 

20 
-8 
0,8 

Определите: 
1) абсолютный прирост розничных цен на отдельные продукты; 
2) среднее изменение цен по трем продуктам; 
3) сумму   изменения   денежных   затрат   покупателей   в резуль-

тате изменения уровня цен по каждому товару и по всем товарам вместе. 
 

Решение 
1)  Абсолютный  прирост  розничных  цен  на  отдельные  продукты 

определяется как разница в их уровне в отчетном и базисном периодах: 
 

∆р =  p1 – р0 . 
 

Сначала   определим   уровень   цен   в   базисном   периоде,   исполь-
зуя формулу индивидуального индекса цен: 

 

0

1

p
pio = . 
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Отсюда: 
pi

pp 1
0 =  . 

Информация об индексах цен содержится в последней графе: 

 

Тпр. = i p -  100%- 100% 
 

%100
%100. +

= пр
p

Т
i . 

%100
%100%20

.)(
+

=свинpi  = 1,2 ; 

%100
%100%8

.)(
+−

=молpi  = 0,92 ; 

%100
%100%8,0

)(
+

=яйцоpi  = 1,008 . 

 
р0 (свин.) = 

2,1
110 = 91,67 руб. 

р0 (мол.) = 
92,0

17  = 18,45 руб. 

р0 (яйцо) = 
008,1
23 = 22,82 руб. 

∆р(свин.) = 110 – 91,67 = 18,33 руб. 
∆р(мол.) = 17 – 18,45 = -1,45 руб. 
∆р(яйцо) = 23 – 22,82 = 0,18 руб. 

Таким образом, в отчетном периоде по сравнению с базисным цена 
реализации свинины увеличилась на 18,45 рублей, или 20%, яиц - на 0,18 
рублей, или 0,8 %, а цена реализации молока снизилась на 1,45 рубля, 
или 8%. 

2) Для характеристики изменения цен по трем продуктам необхо-
димо определить общий индекс цен. 

При наличии представленной в условии задачи информации общий 
индекс цен возможно рассчитать по формуле средней гармонической: 

 

∑
∑=

p

p

i
qp
qp

I
11

11 , где 

p1q1 –  выручка от продажи (товарооборот) по каждому виду товара 
в отчетном периоде. 

 

Σp1q1 = 110 ⋅ 85 + 17 ⋅ 22 + 23 ⋅ 30 = 9350 + 374 + 690 = 10414 тыс. 
руб. 
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8884
10414

6854077792
10414

008,1
690

992
374

2,1
9350

6903749350
=

++
=

++

++
=pI = 1,172. 

Таким образом, цены на продукты в отчетном периоде по сравнению 
с базисным увеличились в среднем на 17,2 %. 

3) Сумма перерасхода денежных средств покупателей в результа-
те роста цен на продукты определяется как разница между числителем и 
знаменателем общего индекса цен: 

∑ ∑−=∆
pi
qpqppq 11

11 = 10414 – 8884 = 1530 тыс. руб. 

 
ЗАДАЧА 4 

Имеются  данные  о  продаже  товара А  на  предприятиях  торгов-
ли различных форм собственности: 

Цена за единицу товара, руб. 
Доля продаж в общем объ-

еме 
Форма собствен-

ности 
2004 г. 2005 г. 2004 г. 2005 г. 

Государственная Ча-
стная Муниципаль-

ная 

20 
24 
22 

26 
25 
25 

0,12 
0,40 
0,48 

0,20 
0,35 
0,45 

 Определите: 
а) индексы цен постоянного и переменного состава; 
б) индекс структурных сдвигов продаж; 
в) покажите взаимосвязь между рассчитанными индексами и сде-

лайте 
выводы. 

 
Решение 

а) В индексе цен переменного состава сопоставляются цены, рас-
считанные на базе изменяющейся структуры продаж, а в индексе посто-
янного состава - на базе неизменной (зафиксированной) структуры про-
даж. 

01
0

00

1

11
.).( :: pp

q
qp

q
qp

I состперемp ==
∑

∑
∑

∑  . 

Величины 
∑ 1

1

q
q  и 

∑ 0

0

q
q  отражают распределение продукции по 

формам собственности, поэтому формула индекса цен переменного соста-
ва может быть записана следующим образом: 

∑
∑=

00

11

dp
dp

I
p

 ,  где 
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d0, d1 – доля предприятий каждой формы собственности в общем 
объеме продаж товара А соответственно в базисном  и отчетном перио-
дах. 

 

3,22
15,25

9,94,84
5,1075,109,3

45,02235,02420,020
42,02543,02515,026

.).(
=

++
++

=
⋅+⋅+⋅
⋅+⋅+⋅

=
состперемp

I = 1,128 . 
 

01 ppp −=∆  = 25,15 – 22,3 = 2,85 руб. 
 

Индекс цен постоянного состава имеет вид: 
 

.1
10

11

10

11

1

10

1

11 :: услр pp
dp
dp

qp
qp

q
qp

q
qp

I ====
∑
∑

∑
∑

∑
∑

∑
∑  . 

 

56,22
15,25

42,02243,02415,020
42,02543,02515,026

=
⋅+⋅+⋅
⋅+⋅+⋅

=pI  = 1,115 . 
 

.1)( услр ррр −=∆  = 25,15 – 22,56 = 2,59 руб. 
б) Индекс структурных сдвигов характеризует изменение распреде-

ления продаж товара А между предприятиями разных форм собственно-
сти и определяется по формуле: 

0

.

00

01

0

00

1

10
.).( :

р
p

pd
pd

q
qp

q
qp

I усл
сдвстрd ===

∑
∑

∑
∑

∑
∑   

 

3,2
56,22

=dI  = 1,012 ; 
 

0.)( ррр услd −=∆  = 22,56 – 22,3 = 0,26 руб. 
 

в) Между рассчитанными индексами существует взаимосвязь: 
 

.).(.).(.).( сдвcттdсостпостpсостперемp
III ×=  

 

Из нее следует, что индекс цен переменного состава показывает из-
менение средней по предприятиям торговли всех форм собственности це-
ны товара А под влиянием двух факторов:  

1) изменения цены на предприятиях каждой формы собственности;  
2) изменения структуры продаж. 
Индекс цен постоянного состава учитывает влияние только первого 

из указанных факторов. 
 

p
I  = 1,115 × 1,012 = 1,128 , 

)()( dp pрр ∆+∆=∆  = 2,59 + 0,26 = 2,85 руб. 
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Таким образом, средняя цена продажи товара на предприятиях тор-
говли всех форм собственности увеличилась на 12,8 %, или на 2,85 руб-
лей, в том числе в результате роста цены на предприятиях торговли в 
среднем на 11,5 % средняя цена увеличилась на 2,59 рублей, а в результа-
те изменения структуры продаж на 1,2 % средняя цена увеличилась на 
0,26 рублей. 

 
 

ТЕМА 3.  СТАТИСТИКА ТОВАРОДВИЖЕНИЯ  
И ТОВАРООБОРОТА  

 
ЗАДАЧА 1 

По представленным ниже данным о товарообороте внутреннего 
рынка региона определите: 

а) розничный товарооборот; 
б) товарооборот розничной торговли; 
в) оптовый товарооборот;  
г) товарооборот оптовой торговли;  
д) валовой товарооборот.  

(млн. руб) 
Покупатели (сегменты спроса) 

Торговля и обществен-
ное питание 

Экономические потре-
бители 

Продавцы 
(каналы реализации) Оптовая 

торговля 

Розничная 
торговля и 
общественное 
питание 

Спрос на 
товары 
производ-
ственного 
назначения 

Спрос на 
товары по-
требитель-
ского на-
значения 

Итого 
 
 

спрос 

Предприятия-
товаропроизводители 591 29 280 100  

Оптовая тор-
говля 811 271 470 24  

Торговля и 
общественное 
питание 

Розничная 
торговля и 
общественное 
питание 

––– 81 ––– 351  

Итого предложение товаров      
 

ЗАДАЧА 2 (самостоятельно) 
По области имеются следующие данные (д.е.): 
- производственные предприятия продали товаров оптовым фирмам-

посредникам своей области на 1900, других областей 1400, предприятиям 
розничной торговли области 1000, населению 200, предприятиям и органи-
зациям области 480, населению 50; 
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- оптовые фирмы продали товаров оптовым фирмам своей области 
на 500, оптовым фирмам других регионов на 600, розничным торговым 
предприятиям области 850, предприятиям и организациям области 480, на-
селению 50; 

- предприятия розничной торговли продали товаров населению на 
1790, продуктов питания предприятиям социальной сферы для питания об-
служиваемых ими контингентов населения (санаториям, больницам и др.) 
320. 

На основе этих данных постройте таблицу, характеризующую рас-
пределение товарооборота области по продавцам и покупателям. Исчисли-
те по области в целом валовой, оптовый, розничный и чистый товарообо-
рот, коэффициент звенности. Определите, как изменились товарные запа-
сы в предприятиях розничной торговли области. 
 

ЗАДАЧА 3  
По контракту оптовая фирма должна поставить 3 ассортиментных 

вида товара. Характеристика условий договора и их выполнение следую-
щая: 

 
Поставка, тыс. ед. Цена за единицу, руб. Ассортиментные 

виды товара по договору фактически по договору фактически 
А 300 230 50 70 
Б 420 430 60 85 
В 250 280 100 110 

 
Определите с использованием индексного метода степень выполне-

ния контракта по объему поставки всех ассортиментных позиций за счет 
влияния трех факторов: количества, цены и ассортимента товара. 

 
ЗАДАЧА 4 

 Имеются следующие данные о поставках двух товаров: 
 

Количество товаров Цена товара, д.е. Товары Вид 
товара 

Единицы 
измерения по дого-

вору фактически 
на момент 
заключения 
договора 

фактически 

А 
 
В 

1 
2 
1 
2 
3 

м 
м 
шт. 
шт. 
шт. 

200 
300 
100 
100 
100 

250 
250 
80 

110 
120 

50 
65 
300 
400 
500 

52 
70 

300 
400 
550 

 

Проанализируйте выполнение договора поставки по каждому товару 
и в целом по двум товарам вместе. 
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ЗАДАЧА 5 (самостоятельно) 
Имеются следующие данные о выполнении условий договора по по-

ставке товаров фирмой-посредником: 
 

Количество товара, кг Цена за1 кг, руб. Виды товара 
по договору фактически по договору фактически 

Х 1200 1300 102 105 
Y 500 420 56 50 

 
Проанализируйте степень выполнения договорных обязательств 

фирмой по объему поставки товаров. 
 
 

ЗАДАЧА 6 
В I квартале предприятие осуществляло одинаковые по объему по-

ставки товара по следующим датам: 
 

№ поставки Дата фактической поставки 
1 4 января 
2 15 января 
3 31 января 
4 6 февраля 
5 15 февраля 
6 28 февраля 
7 10 марта 
8 25 марта 

 

Определите: 
1) длительность интервалов между поставками; 
2) среднюю частоту поставок; 
3) показатель равномерности поставок. 

 
ЗАДАЧА 7 

Оцените уровень равномерности поставки строительных материалов: 
а) с использованием графического метода; 
б) посредством расчета коэффициента неравномерности (разными 

способами). 
 

Пятидневка Поставка за пятидневку 
1-я 250 
2-я 210 
3-я 360 
4-я 280 
5-я 220 
6-я 450 
Итого 1770 
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ЗАДАЧА 8 (самостоятельно) 
По следующим данным определите показатель неравномерности по-

ставок товаров за I полугодие. 
 

Объем поставки, т Период по договору фактически 
Январь 
Февраль 
Март 
Апрель 
Май 
Июнь 

400 
380 
360 
400 
405 
410 

400 
400 
380 
410 
415 
420 

 
ЗАДАЧА 9 

Имеются следующие данные о поставках товара за месяц: 
 

Объем поставки, тыс. руб. Декады По договору Фактически 
1 240 220 
2 220 220 
3 250 270 

Итого 710 710 
  

Определите степень равномерности поставки товара. 
 

ЗАДАЧА 10 
Учитывая сезонность спроса на товар в контракте было оговорено, 

что в 1-ом квартале года поставка будет увеличиваться, а во 2-ом, наобо-
рот, станет ежемесячно сокращаться. 

Фактически товары отгружались равными партиями. 
Произведите оценку ритмичности поставки в результате нарушения 

условий контракта по следующим данным: 
 

Поставка, шт. Месяцы 
по договору фактически 

I 200 250 
II 300 250 
III 400 300 
IV 350 350 
V 300 350 
VI 250 300 
Всего 1800 1800 
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 ЗАДАЧА 11 (самостоятельно) 
Имеются следующие данные о поставках запасных частей оптовой 

фирме в отчетном году:  
 

  Кварталы по контракту фактически 
I 
II 
III 
IV 

60 
65 
70 
60 

63 
65 
60 
67 

 

Оцените степень равномерности и ритмичности поставок. 
  

ЗАДАЧА 12 
Имеются данные о поставке производственной фирмой товара раз-

ных сортов: 
 

Объем поставки, тыс. т.  
Сорт 

Цена по догово-
ру, тыс. руб./т. 

Ранг 
(балл) 
сорт 

по договору фактически 

Низший 5 1 400 400 
Средний 7 6 700 600 
Высший 12 10 900 1000 

 
Определите наличие и характер отклонения сортности поставки от 

условий договора посредством расчета индексов сортности по средним це-
нам и по балльным оценкам. 

 
 ЗАДАЧА 13 

Имеются следующие данные о продаже товаров в регионе: 
Объем продаж, тыс. кг. Цена за единицу, руб.  

Товар базисный 
период 

отчетный 
 период 

базисный 
 период 

отчетный  
период 

А 4 6 120 140 
Х 12 10 40 65 
Q 25 21 80 92 
  

Постройте мультипликативную и аддитивную факторные индексные 
модели товарооборота. 

Сделайте выводы по произведенным расчетам. 
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ЗАДАЧА 14 
Имеются следующие данные о товарообороте и ценах по трем груп-

пам товаров: 
 

Розничный товарооборот в фактических 
ценах, д.е. Товары 

базисный период отчетный период 

Изменение цен в отчетном 
периоде по сравнению 

 с базисным, % 
А 
Б 
В 

1000 
2000 
1500 

1200 
2060 
1700 

+5 
-2 

+14 
 

ЗАДАЧА 15 (самостоятельно) 
Имеются следующие данные о продаже непродовольственных това-

ров в розничной торговле города: 
 

Количество проданных товаров, 
тыс. т. Цена за единицу, руб. Торговые 

предприятия 2004 г. 2005 г. 2004 г. 2005 г. 
1 600 650 90 95 
2 1000 1200 40 38 
3 550 400 150 200 
 

Определите относительное и абсолютное изменение розничного то-
варооборота в результате изменения количества проданных товаров и цены 
их реализации. 

 
ЗАДАЧА 16 

Определите товарную структуру товарооборота и охарактеризуйте 
структурные сдвиги, если известно: 

Объем продажи, кг. Цена за единицу, руб. Товарные груп-
пы январь март январь март 
Х 1500 1430 52 54 
У 600 580 68 65 
L 120 180 110 112 
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Решение типовых задач по теме 3 
 

ЗАДАЧА 1 
Имеются следующие данные о товарообороте внутреннего рынка ре-

гиона, млн. руб.: 
 

Показатели (сегменты спроса) 
Торговля и общественное 

питание Экономические потребители 
Продавцы 

(каналы реализации) Оптовая 
торговля 

Розничная 
торговля и 
обществен-
ное питание 

Спрос на товары 
производствен-
ного назначения 

Спрос на товары 
потребительско-
го назначения 

Предприятия– товаро-
производители 

 
600 

 
45 

 
320 

 
130 

Оптовая 
торговля 1010 300 515 56  

Торговля и 
общест-
венное пи-
тание 

Розничная 
торговля и 
обществен-
ное пита-
ние 

 
- 

 
60 

 
- 

 
405 

 
Определите: 
1) розничный товарооборот; 
2) товарооборот розничной торговли; 
3) оптовый товарооборот; 
4) товарооборот оптовой торговли; 
5) валовой товарооборот. 

 
Решение 

1) Согласно инструкции по определению розничного товарооборота, 
утвержденной Госкомстатом России от 01.04.96г. №25, розничный товаро-
оборот включает продажи по всем каналам реализации по признаку конеч-
ных потребителей: население и контингент, обслуживаемый государствен-
ными социальными учреждениями. 

В формировании розничного товарооборота по каналам реализации 
участвуют организации розничной и оптовой торговли, предприятия – то-
варопроизводители, реализующие товары населению за наличный расчет: 

 

Трозн. = 405+56+130 = 591 млн. руб. 
 

2) Товарооборот розничной торговли формируется наоборот незави-
симо от признака покупателей с учетом канала реализации – предприятий 
розничной торговли: 
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Трозн. торг. = 60+405 = 465 млн. руб. 
 

3) Оптовый товарооборот – это объем продаж крупными партиями 
предприятиями – производителями и торговыми посредниками другим 
торговым посредникам для последующей их перепродажи, а также массо-
вым потребителям, приобретающим товары для осуществления своей дея-
тельности: 

 

Топт. = 600+1010+45+300+320+515=2790 млн. руб. 
 

4) Товарооборот оптовой торговли включает все продажи организа-
циями оптовой торговли по всем сегментам спроса: 

 

Топт. торг. = 1010+300+515+56 = 1881 млн. руб. 
 

5) Валовой товарооборот – это сумма всех продаж товаров за опре-
деленный период времени на пути их движения от производителей к по-
требителю. Он равен сумме оптового и розничного товарооборота: 

 

Твал. = Трозн. + Топт. = 591+2790 = 3381 млн. руб. 
 
 

ЗАДАЧА 2 
По договору оптовая фирма должна поставить два вида краски. Ха-

рактеристика условий договора и их выполнение следующая:  
 

Количество краски, кг Цена за 1 кг, руб. Объем поставки, тыс. 
руб. 

по дого-
вору фактически по дого-

вору фактически по дого-
вору фактически 

 
Вид 
краски 

qд qф pд pф pд qд pф qф 
1 500 450 50 50 25 22,5 
2 500 540 60 65 30 35,1 

Итого 1000 990 х х 55 57,6 
 
Определите с использованием индексного метода степень выполне-

ния договора по объему поставки двух видов краски под влиянием трех 
факторов: количества, цены и ассортимента товара. 

 
Решение 

Общий индекс выполнения договорных обязательств по всем видам 
товаров, перечисленным в контракте определяется следующим образом: 

 

047,1
55

6,57
. ===

∑
∑

дд

фф
qp qp

qp
I  
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Абсолютное отклонение фактического объема поставки в стоимост-
ном выражении от предусмотренного договора: 

 

∆qp = Σpфqф - Σpдqд = 57,6 – 55 = 2,6 тыс. руб. 
 

Данное изменение было обусловлено влиянием трех факторов: коли-
чества, цены и ассортимента товаров. 

Определим влияние каждого из них. 
а) Влияние количества товара: 
 

..55,0)199,0(55)1(

99,0
1000
990

)( рубтысIqpqp

q
q

I

qДДq

Д

Ф
q

∑
∑
∑

−=−⋅=−=∆

===
 

 
б) Влияние цены товара: 
 

..7,29,546,57

049,1
9,54
6,57

540,060450,050
6,57

)( ∑ ∑
∑
∑

=−=−=∆

==
⋅+⋅

==

рубтысqрqpqp

qp
qp

I

ФДФФp

ФД

ФФ
p  

 
 
в) Влияние ассортимента товара: 
 

008,155:45,55
1000
55000:

990
54900:: =====

∑
∑

∑
∑

Д

ДД

Ф

ФД
дd q

qр
q

qр
РумPI  

 
∑ =⋅−=⋅−=∆ ..45,0990)5545,55().()( рубтысqруслРрq ФДd  

Произведем проверку расчетов: 
 

Iqp = Iq ⋅ Ip ⋅ Id = 0,99 ⋅ 1,049 ⋅ 1,008 = 1,047 

∆qp = ∆qp(q) + ∆qp(p) + ∆qp(d) = - 0,55 + 2,7 + 0,45 = 2,6 тыс. руб. 

Таким образом, совокупное влияние трех факторов привело к увели-
чению стоимости поставленной партии красок по сравнению с предусмот-
ренной договором на 4,7% или 2,6 тыс. рублей. Если бы цены и ассорти-
ментная структура поставки соответствовали бы условиям договора, то его 
недовыполнение по количеству поставленной краски на 1% привело бы к 
уменьшению стоимостного объема поставки на 0,55 тыс. рублей. 

Рост цен на день оплаты по сравнению с момента заключения дого-
вора вызвал увеличение стоимости всей партии красок на 2,7 тыс. рублей. 
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Невыполнение условий договора по ассортименту поставки (а имен-
но увеличение доли второго, более дорогого вида краски по сравнению с 
условиями договора) привело к росту объема поставки в стоимостном вы-
ражении на 0,45 тыс. рублей. 

 
ЗАДАЧА 3 

Рассчитайте коэффициент неравномерности поставок разными спо-
собами, если договором были предусмотрены равные объемы поставок за 
каждую пятидневку, а фактические объемы поставок составили: 

 

Поставка за пятидневку Пятидневка т в % к итогу 
1-я 50 14,7 
2-я 42 12,4 
3-я 70 20,6 
4-я 56 16,5 
5-я 45 13,2 
6-я 77 22,6 
Итого 340 100 

 
Решение 

Расчет коэффициентов неравномерности поставок основывается на 
использовании различных показателей вариации. 

 

1) 
n

n
х

нерав

∑ −
=Κ

1

. , где 

q
qх

∑
=  - доля поставки за каждый временной интервал (пятиднев-

ку) в объеме поставки за период; 
n - число временных интервалов в период. 

%3,3
6

8,19
6

9,55,32,09,33,42
6

7,166,227,162,197,166,207,164,127,167,14
.

==
+++++

=
−+−+−+−+−

=Κ нерав
 

 

2)  %100. ⋅=Κ
q

q
нерав

σ , где 
 

σq – среднее квадратическое отклонение объема поставок; 
q  - средний объем поставки за период; 

q = .7,56
6

340 т
n

q
==∑  
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%6,22%100
7,56
8,12

.8,1257,164
6

4,987
6

1,4129,13649,09,1761,2169,44
6

)7,56177()7,5645()7,5656()7,5670()7,5642()7,5650(

)(

.

222222

2

=⋅=Κ

===
+++++

=

=
−+−+−+−+−+−

=

=
−

= ∑

нерав

т

n
qq

qσ

 

 
Значения коэффициентов неравномерности указывают на достаточно 

значительное нарушение равномерности поставок. 
 

ЗАДАЧА 4 
Имеются следующие данные о поставках товара в течение отчетного 

года: 
 

Поставка, тыс. руб. Кварталы по договору фактически 
I 300 320 
II 400 380 
III 450 500 
IV 380 330 

Итого: 1530 1530 
 
Произвести оценку равномерности и ритмичности товара. 
 

Решение 
Для оценки степени равномерности поставки рассчитаем коэффици-

ент неравномерности поставки: 

∑
∑ −

=Κ
Д

Д
нерав q

qх 2

.

)100( , где 

 

%100⋅=
Д

ф

q
q

х - индекс выполнения договора поставки в каждом в вре-

менном интервале (квартале). Индексы выполнения договора поставки по 
кварталам равны: 
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%7,985,94
1530

145123
1530

66211554451000013467
1530

380)1008,86(450)1001,111(400)10095(300)1007,106(

%8,86%100
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%1,111%100
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%95%100
400
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%7,106%100
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2222
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===
+++

=

=
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III
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I

 

В среднем за каждый квартал отклонение объема поставки от преду-
смотренного договором составляет 9,7 %. 

Для оценки степени ритмичности поставки рассчитаем коэффициент 
аритмичности: 

Каритм. = ∑ −
Д

ф

q
q

1  = 1 – 1,067 + 1 – 0,95 + 1 – 1,111 + 1 – 0,868 

=  
= 0,067 + 0,05 + 0,111 + 0,132 = 0,36 . 

Так как значение коэффициента не сильно удалено от нуля, можно 
сделать вывод, что поставка товара осуществлялась в течение года рит-
мично. 

 
ЗАДАЧА 5 

По контракту производственное предприятие обязалось поставить 
товар Х при соблюдении определенных пропорций между сортами. Дан-
ные о фактической поставке следующие: 

 

Поставка товара, т Сорт Цена по договору, 
руб./ т 

Ранг (балл) 
сорта по договору фактически 

I 
II 
III 

20 
17 
10 

10 
5 
1 

500 
400 
100 

800 
150 
50 

Итого х х 1000 1000 
Определите отклонение сортности поставки товара Х посредством 

расчета индексов сортности по средним ценам и по балльным оценкам. 
 

Решение 
Расчет индексов сортности осуществляется с целью анализа выпол-

нения договора по уровню качества товара. 
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Индекс сортности строится в двух вариантах: по средним ценах  (где 
цена выступает мерилом качества) и по непосредственным балльным 
оценкам качества. 

Формула индекса сортности, рассчитанного по средним ценам, имеет 
вид: 

 

∑
∑=

с
фД

с
ф

c
Д

сорт qр
qр

I . , где 

 
c
Др - установленная в договоре цена данного сорта товара; 
с
фq - фактически поставленное количество товаров данного сорта; 

Др  - средняя договорная цена; 
 

Др  - 

.8,17
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17800
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1000680010000
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100104001750020 руб
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Д ==

++
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07,1

17800
19050
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500255016000

10008,17
50101501780020

. ==
++

=
⋅

⋅+⋅+⋅
=сортI  

 
Если .сортI >1 указывает, что увеличивается доля поставки товара вы-

соких сортов по сравнению с предусмотренным в договоре объемом. 
Другой вариант индекса сортности (по бальным экспертным оцен-

кам) рассчитывается по формуле: 

с
фd

с
ф

с

сорт qВ
qВ

I
∑

∑=. , где 

сВ - баллы или ранги сортности (высшему сорту соответствует самый 
высокий балл, низшему – наиболее низкий) 

dВ  - средний балл сортности. 

24,1
7100
8800

7100
507508000
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Значение данного индекса также свидетельствует о несоответствии 
сортности поставки условиям договора и интерпретируется аналогично. 
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ЗАДАЧА 6 
Имеются следующие данные о продаже товаров в регионе: 
 

Объем продаж, тыс. кг. Цена за 1 кг., руб. 
январь март январь март  

Товар q0 q1 р0 р1 
А 20 25 150 130 
Б 15 12 40 55 
В 36 40 60 50 
 
1) Постройте мультипликативную и аддитивную индексные модели 

товарооборота; 
2) Определите товарную структуру товарооборота и охарактеризуйте 

структурные сдвиги. Сделайте выводы. 
 

Решение 
1) Мультипликативная факторная индексная модель товарооборота 

представляет собой разложение индекса товарооборота на произведение 
индекса физического объема продаж (количественного фактора) на индекс 
цен (стоимостного фактора): 

 

Iqp = Iq × Ip 

 
Аддитивная факторная модель товарооборота представляет собой 

разложение абсолютного прироста товарооборота по факторам как сумма 
приростов товарооборота за счет объема продажи и цен: 

 

∆qp = ∆qp(q) + ∆qp(p) 
 

Аддитивная модель строится как разность между числителями и 
знаменателями всех трех индексов. 

Различают две системы индексных моделей. Они различаются по 
способу взвешивания показателя в индексах физического объема и цен – 
по схеме Пааше или Ласпейреса. 

Первая система имеет вид: 
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∆ Л
pqp )(  = Σp1q0 - Σp0q0 = 5225 – 5760 = - 535 тыс. руб. 
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5760
5910

00

11 ==
∑
∑

pq
pq

Iqp  = 1,026 

∆qp = Σq1p1 - Σq0p0 = 5910 – 5760 = 150 тыс. руб. 
Iqp = 1,131 ⋅ 0,907 = 1,026 . 
∆qp = 685 – 535 = 150 тыс. руб. 
 

При совокупном влиянии двух факторов товарооборот по 3-м това-
рам в регионе в марте по сравнению с январем увеличился на 2,6%, или на 
150 тыс. рублей. В результате роста объема продаж в среднем на 13,1% 
размер товарооборота увеличился на 685 тыс. рублей, а в результате сни-
жения цен в среднем на 9,3% сумма товарооборота уменьшилась на 535 
тыс. рублей. 

Вторая система имеет вид: 
 

..150729870
026,1891,0151,1

..15057605910

026,1
5760
5910

..72066305910

891,0
6630
5910

..87057606630

151,1
5760
6630

21606003000
24004803750

6036401515020
6040401215025

0011

00

11

1011)(

10

11

0001)(

00

01

)()(

рубтысqp
I

рубтысpqpqqp

pq
pq

Iqp

рубтысqpqpqp

qp
qp

I

рубтысpqpqqp

pq
pq

I

qpqpqp

IIIqp

qp

n
p

n
p

л
q

л
q

n
p

л
q

n
p

л
q

=−=∆

=⋅=

=−=−=∆

===

−=−=−=∆

===

=−=−=∆

==
++
++

=
⋅+⋅+⋅
⋅+⋅+⋅

==

∆+∆=∆

⋅=

∑∑
∑
∑

∑ ∑
∑
∑

∑ ∑

∑
∑

 
 

Характер влияние факторов на изменение товарооборота и интерпре-
тация расчетов по этой системе аналогичны результатам по первой систе-
ме. 

2) Под товарной структурой товарооборота понимается распределе-
ние отдельных товаров в общем объеме их продажи, выраженное относи-
тельными величинами – удельным весом (долей) товара. 

Изменение товарной структуры во времени (в динамике) называется 
структурными сдвигами. 

Для статистической оценки структурных сдвигов используются 2 
группы показателей: 

1) показатели, основывающиеся на разностях между удельными ве-
сами отдельных товаров и измеряющиеся в процентных пунктах; 
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2) показатели, определяемые как отношение удельных весов отдель-
ных товаров и измеряющиеся в процентах. 

 
Таблица 3.1 – Динамика товарной структуры региона 
 

Товарооборот, тыс. 
руб. Удельный вес, % 

Изменение удельного 
веса в марте по сравне-

нию с январем  
Товар 

январь март январь март процент. 
пунктов % 

А 3000 3250 52 55 3 5,7 
Б 600 660 10 11 1 10 
В 2160 2000 38 34 -4 -10,5 

Итого 5760 5910 101 100 х х 
 

Наибольший удельный вес в сумме товарооборота региона имеет то-
вар А: в январе - 52%, в марте – 55%; на 2 месте – товар В; и лишь десятая 
часть товарооборота приходится на товар Б. Удельный вес товара А в мар-
те по сравнению с январем увеличился на 3 процентных пункта или 5,7%, 
товара Б – на 1 процентный пункт или 10%, а товара В – уменьшился на 4 
процентных пункта или 10,5%. 

 
 
ТЕМА 4. СТАТИСТИКА ТОВАРНЫХ 

 ЗАПАСОВ  И ТОВАРООБОРАЧИВАЕМОСТИ 
 

ЗАДАЧА 1 
Товарные запасы на начало каждого месяца составляли, тыс. руб.: 
Январь –   250 
Февраль – 210 
Март –       231 
Апрель –   245 
Май –        260 
Июнь –      265 
Июль –      272. 
В I квартале розничный товарооборот равен 1800 тыс. рублей, во II 

квартале – 2400 тыс. рублей. 
Определите для каждого квартала число оборотов товарных запасов, 

продолжительность одного оборота, обеспеченность товарооборота товар-
ными запасами. 
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ЗАДАЧА 2 
Имеются следующие данные о работе трех филиалов розничной тор-

говой фирмы за квартал: 
 

Филиал Время обращения, дней Однодневный товарооборот, 
тыс. руб. 

1 
2 
3 

10 
9 
8 

50 
48 
46 

 

Определите средние товарные запасы в каждом филиале, среднее 
время обращения товаров в целом по фирме, среднее число оборотов то-
варных запасов. 

 
ЗАДАЧА 3 (самостоятельно) 

Имеются следующие данные о работе филиалов торговой фирмы за 
квартал: 

 

Филиал Число оборотов товарных 
запасов 

Розничный товарооборот, 
тыс. руб. 

1 
2 
3 

10 
9 
8 

50 000 
48 000 
46 000 

 

Определите по фирме в целом среднее число оборотов, среднее вре-
мя обращения, среднюю величину товарных запасов. 

 
ЗАДАЧА 4 

Работа оптовой торговой фирмы характеризуется следующими дан-
ными: 

 

Товар Товарооборот за январь, 
млн. руб. 

Товарные запасы на 1  
февраля, млн. руб. 

А 
Б 
В 
Г 
Д 

105 
68 

146 
80 
78 

28 
20 
52 
36 
15 

Итого 477 151 
 

Вычислите показатели обеспеченности товарооборота товарными 
запасами по отдельным товарам и в целом по фирме.  

 
ЗАДАЧА 5 

Произведите расчет отклонения товарных запасов на оптовой базе 
от оптимального уровня в абсолютном и относительном выражении, если 
известно: 
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Товар Товарооборот за 
март, млн. руб. 

Товарные запасы на 
1 апреля, млн. руб. 

Оптимальные раз-
меры товарных запа-

сов, дней 
Х 240 44 6 
У 216 36 6 
L 164 34 6 

Всего 620 104 6 
 

ЗАДАЧА 6 
     По филиалам торговой фирмы известны следующие данные за                         
III квартал: 
 
Филиал Издержки по 

хранению това-
ров, тыс. руб. 

Издержки по транс-
портировке товаров, 

тыс. руб. 

Товарообо-
рот, тыс. 
руб. 

Товарные запасы на 
начало IV квартала, 

тыс. руб. 
1 6 4 200 22 
2 8 5 350 24 
3 5 2,5 160 9 

Итого 19 11,5 710 55 
 

1) Рассчитайте оптимальный размер товарных запасов в каждом фи-
лиале и по фирме в целом с применением экономико-
математического метода (по модели Уилсона). 

2) Определите, в каком из трех филиалов наблюдается наибольшее не-
соответствие товарных запасов нормативу. 

 
ЗАДАЧА 7 

Количество ассортиментных разновидностей запчастей, которыми 
торгует магазин «Автосервис», составляет 150 единиц. 

Средняя цена за единицу товара по выборочным данным счетов 
фирм-поставщиков 260 рублей. Среднедневной товарооборот магазина со-
ставляет 170 тыс. руб. 

По статистической отчетности за прошлый период среднее количе-
ство ассортиментных разновидностей, поступающих в одной партии со-
ставляет 15. 

На основе анализа договоров с поставщиками частота завоза равна 3 
дням. 

Определите норматив торгового запаса магазина с использованием 
метода технико-экономических расчетов. 
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ЗАДАЧА 8 (самостоятельно) 
Постройте трендовую модель изменения товарных запасов для изу-

чения тенденции его изменения в первом полугодии: 
 

Январь 12 Апрель 18 
Февраль 20 Май 16 
Март 22 Июнь 14 

 
ЗАДАЧА 9 (самостоятельно) 

Постройте регрессионную модель зависимости товарных запасов в 
днях от размера торгового предприятия по данным группировки: 

 

Группы магазинов по объ-
ему товарооборота, млн. 

руб. 

Число магазинов, 
 в % к итогу 

Обеспеченность товарообо-
рота товарными запасами, 

дней 
До 10 12 100 
10-20 22 80 
20-30 24 70 
30-40 22 65 

40 и выше 20 60 
Всего 100 75 

 
ЗАДАЧА 10 

Провести факторный анализ изменения средней скорости товарообо-
рота с использованием индексного метода, если известно: 

 

Базисный период Отчетный период  
 

Товар 
число оборотов 
товарооборота 

средние товар-
ные запасы, 
млн. руб. 

число оборотов 
товарооборота 

средние товар-
ные запасы, 
млн. руб. 

М 25 5 22 4 
N 15 2,5 13 2,2 
К 6 1,5 5 1,7 

 
Решение типовых задач по теме 4 

 
ЗАДАЧА 1 

Товарные запасы фирмы на начало каждого месяца составили, тыс. 
руб.: 

 

Январь     -  320 
Февраль   -  350 
Март        -  360 
Апрель    -  320 
Май         -  370 
Июнь      -  330 
Июль      -  300 
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В I квартале розничной товарооборот фирмы составил 2060 тыс. 
руб., во II квартале – 1680 тыс. руб. 

Определите для каждого квартала число оборотов товарных запасов 
и продолжительность одного оборота. 

 
Решение 

Число оборотов товарных запасов определяется следующим обра-
зом: 

где
З
Tn ,=  

Т – сумма товарооборота; 
З  -  средняя величина товарного запаса; 
средняя величина товарного запаса определяется по формуле сред-

ней хронологической: 
 

где
n

ЗЗЗЗЗ nn ,
1

2/1....2/1 121

−
++++

= −  
 

З1, З2, …..Зn – величина товарных запасов на определенную дату (на 
начало месяца); 

n -  число изучаемых периодов. 
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В среднем товарные запасы обновились в I квартале 6 раз, во II квар-

тале – 5 раз. 
Продолжительность одного оборота равна: 
 

где
n
DD

Т
Зt ,=⋅=  

 

D – число дней в анализируемом периоде. 
 

.1890
1680

7,336;.1590
2060

3,343
21 днtднt =⋅==⋅=  

 

Период от момента поступления товара до момента его реализации в 
I квартале составил 15 дней, во II квартале –18 дней. 
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ЗАДАЧА 2 
Произведите расчет отклонения товарных запасов на оптовой базе от 

оптимального уровня в абсолютном и относительном выражении, если из-
вестно: 

 

Товары Товарооборот за ян-
варь, млн. руб. 

Товарные запасы на 
1 февраля млн. руб. 

Оптимальный раз-
мер товарных запа-

сов, дней 
А 120 22 6 
Б 108 18 6 

В 82 17 6 
Всего 310 57 6 
 

Решение 
Оформим расчеты в виде таблицы: 
 

Оптималь-
ный размер 
товарных 
запасов 

Отклонение фактических 
товарных запасов от 

норматива 
 

Товар 

Товаро-
оборот 
за ян-
варь, 
млн. 
руб. 

Товар-
ные за-
пасы на 
1 фев-
раля, 
млн. 
руб. 

Одно-
днев-
ный то-
варо-
оборот, 
руб. 

Обес-
печен-
ность 
товар-
ными 
запа-
сами, 
дн. 

дней млн. 
руб. 

дней млн. 
руб. 

% 

А 1 2 3=1:31 4(2:3) 5 6=5х
3 

7=4-
5 

8=2-
6 

8=(4:5)Х1
00-100% 

А 120 22 3,87 5,7 6 23 -0,3 -1 -5 
Б 108 18 3,48 5,2 6 21 -0,8 -3 -13,3 
В 82 17 2,64 6,4 6 16 +0,4 +1 6,7 

Всего 310 57 9,99 5,7 6 60 -0,3 -3 -5 
Как показали расчеты, на 1 февраля при сложившихся в январе объ-

емах товарооборота по товарным запасам А и Б наблюдается недостаток, а 
по запасу В – превышение по сравнению с оптимальным размером. 

 
ЗАДАЧА 3 

По филиалам торговой фирмы известны следующие данные за I 
квартал: 

 

Филиал Издержки по 
хранению то-
варов, тыс. 
руб. 

Издержки по 
транспортировке 
товаров, тыс. руб. 

Товарооборот, 
тыс. руб. 

Товарные за-
пасы на начало 
года, тыс. руб. 

1 10 6 300 25 
2 12 9 480 33 
3 7 4 240 14 

Итого 29 19 1020 82 
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1) Рассчитайте оптимальный размер товарных запасов в каждом фи-
лиале и по фирме в целом с применением экономико-математического ме-
тода. 

2) Определите, в какой из трех филиалов наблюдается наибольшее 
несоответствие размеров товарных запасов нормативу. 

 
Решение 

1) Среди часто применяемых экономико-математических методов 
определения оптимального размера товарных запасов выделяется модель 
Уилсона: 

 

где
C
RC

Зопт ,
2

1

2
. =  

R – объем товарооборота (размер потребительского спроса); 
С1  - издержки, связанные с хранением товарных запасов; 
С2 – издержки по транспортировке. 
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Зобщ. = 19 + 26,8 + 16,6 = 62,4 млн. руб. 
2) Определим относительное отклонение фактических объемов то-

варных запасов от их оптимального размера, рассчитанного в пункте 1, по 
каждому филиалу: 

 

%7,15%100%100
6,16
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Как видно, наибольшее несоответствие (в сторону превышения) в 
размерах товарных запасов характерно для 1 филиала фирмы. 

 
ЗАДАЧА 4 

Количество ассортиментных разновидностей товара, которыми тор-
гует магазин составляет 200 единиц. Средняя цена за единицу товара по 
выборочным данным счетов предприятий-поставщиков 300 рублей. 

Среднедневной товарооборот магазина составляет 200 тыс. руб. 
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Согласно статистической отчетности за прошлый период среднее 
количество ассортиментных разновидностей, поступающих в одной пар-
тии равно 25. На основе анализа договоров с поставщиками частота завоза 
составляет 4 дня. 

Определите норматив торгового запаса магазина с использованием 
метода технико-экономических расчетов. 

 
Решение 

При методе технико-экономических расчетов норматив разбивается 
на две части: 

1) запас в торговом зале для имеющихся в продаже товаров и их 
продажа; 

2) запас для обеспечения бесперебойной продажи товаров в период 
между очередными завозами. 

Норму первой части запаса определяют следующим образом: 
 

оборотнойсреднеднев

товаровтоваратовара
группеданнойединицыстейразновидно
пооборотценатныхассортимен
нойсреднедневсредняяколичество

:


















+×

           
(200 ⋅ 0,3 + 200) : 200 = 1,3 дня. 
 

Норму второй части торгового запаса можно рассчитать следующи-
ми методами: 

а)  
Количество партий, 
необходимых для 
полного обновления 
ассортимента 

× Частота завоза 
2 

= 8 16
2
4

=⋅ дней 

 

 
Количество партий, 
необходимых для 
полного обновления 

завоза 
= 

Число ассорти-
ментных позиций 
товара в продаже 

магазина 
: 

Среднее число 
разновидностей 
товара в одной 

партии 
= 200 : 25 = 8 

б) 

( Частота 
поставок : Комплектность 

поставок ) : 2 = (4 : 0,125 ) : 2 = 16 дней. 
 

Среднее число разновидностей товара в 
одной партии 

 
 

Комплектность 
поставок 

= 
Число ассортиментных позиций товара в 

продаже магазина 

= 125,0
200
25

= . 
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Таким образом, общая норма торгового запаса по данному товару в 
магазине составляет 1,3 + 16 = 17,3 дня. 

 
 
ТЕМА 5. СТАТИСТИКА РЫНОЧНОЙ  
ИНФРАСТРУКТУРЫ И СОЦИАЛЬНО-
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ 

 РЫНОЧНЫХ ПРОЦЕССОВ 
 

ЗАДАЧА 1 
Проанализируйте структуру и структурные сдвиги основных фондов 

в сфере торгового обращения региона, если известно: 
 

Отрасли товарного обращения 2003 г. 2004 г. 2005 г. 
Сбыт 
Закупки 

Оптовая торговля 
Розничная торговля 
Общественное питание 

Сфера услуг 

32 
18 
102 
84 
36 
52 

49 
14 
115 
119 
40 
73 

75 
25 
95 
110 
60 
135 

Итого 324 410 500 
 
 

ЗАДАЧА 2 
Рассчитайте показатели движения, воспроизводства и состояния ос-

новных фондов торговой фирмы, если из данных статистической отчетно-
сти известно: 

 
Показатели Сумма, тыс. 

руб. 
Наличие основных фондов на начало года 
Поступило основных фондов за год 
в том числе новых объектов 
Выбыло основных фондов за год 
в том числе ликвидировано 
Износ основных фондов: 
на начало года 
на конец года 

1250 
160 
130 
205 
180 

 
400 
420 
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ЗАДАЧА 3 
Деятельность филиалов торгового предприятия характеризуется сле-

дующими данными, тыс. руб.: 
 

Базисный период Отчетный период 

Филиал товарооборот 
средняя стои-
мость основ-
ных фондов 

товарооборот 
средняя стои-
мость основ-
ных фондов 

1 
2 
3 

390 
600 
720 

300 
460 
480 

480 
690 
750 

420 
580 
600 

 

Определите: 
а) уровень и динамику фондоотдачи по каждому филиалу; 
б) индексы фондоотдачи переменного и постоянного состава; индекс 

структурных сдвигов; 
в) абсолютное изменение средней фондоотдачи в целом и за счет 

влияния отдельных факторов; 
г) абсолютное изменение товарооборота в целом и за счет влияния 

отдельных факторов.  
 

ЗАДАЧА 4 
Имеются следующие данные о торговых предприятиях города: 
 

Показатели Базисный период Текущий период 
Число предприятий торговли, ед. 

Торговая площадь, м2 
Розничный товарооборот, млн. руб. 

Число работников, чел. 

280 
25000 
320 
9100 

268 
30000 
450 

10200 
 

1) Проанализируйте динамику показателей размера торговых пред-
приятий; 

2) Определите изменение общей площади магазинов за счет измене-
ния числа магазинов и концентрации торговли. 

 
ЗАДАЧА 5 

Проанализируйте эффективность и оцените прогрессивность каждой 
формы торговли и торговли в целом: 

 

Формы торговли (способы обслужи-
вания) 

Число пред-
приятий 

Товарооборот, 
млн. руб. 

Издержки об-
ращения, млн. 

руб. 
Традиционная торговля 
Самообслуживание 

Электронная (интерактивная) тор-
говля 

60 
25 
8 

320 
150 
90 

230 
90 
50 
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ЗАДАЧА 6 (самостоятельно) 
С помощью индексного метода определите изменение среднего 

уровня прогрессивности торговли за счет изменения эффективности от-
дельных форм торговли и изменения организационной структуры торгов-
ли, если известно: 

 

Базисный период Отчетный период 

Формы торговли 
коэффициент 
прогрессивности 

структура 
торговой 
площади, 

% 

коэффициент 
прогрессив-
ности 

структура 
торговой 
площади, 

% 
Традиционная торговля 
Прогрессивные формы 

1 
1,5 

65 
35 

1 
1,8 

50 
50 

 
ЗАДАЧА 7 

Рассчитайте показатели обеспеченности населения города торговы-
ми предприятиями и проанализируйте их динамику: 

 

Показатели Базисный пе-
риод 

Отчетный пе-
риод 

Число предприятий розничной торговли 
Торговая площадь предприятий, м2 
Численность торговых работников ,чел. 
Численность населения, тыс. чел. 

300 
26100 
10210 
160 

280 
32400 
12305 
165 

 
ЗАДАЧА 8 

Имеются следующие данные по различным типам торговых пред-
приятий города: 

Типы предприятий Товарооборот, 
млн. руб. 

Среднегодовая числен-
ность торговых работни-

ков, чел. 
Универмаги 
Специализированные магазины 
Рынки 
Павильоны и киоски 
Супермаркеты 

19 
61 

190 
16 

372 

600 
900 

2500 
200 

1300 
 

Определите: 
а) уровень производительности труда в каждом типе торговых пред-

приятий; 
б) степень колеблемости производительности труда по типам торго-

вых  предприятий. 
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ЗАДАЧА 9 (самостоятельно) 
Постройте мультипликативную и аддитивную индексные факторные 

модели валовой торговой наценки, если торговый процесс предприятия 
характеризуется следующими показателями: 

 

Базисный период Отчетный период Наимено-
вание то-
вара 

отпускная 
цена, руб. 

закупочная 
цена, руб. 

количество, 
шт. 

отпускная 
цена, руб. 

закупочная 
цена, руб. 

количество, 
шт. 

R 
K 
N 

19 
30 
54 

13 
21 
37 

300 
150 
50 

20 
30 
54 

13 
23 
39 

200 
180 
45 

 
ЗАДАЧА 10 

Определите по торговой фирме: 
а) сумму валового дохода; 
б) сумму прибыли от продаж товаров; 
в) среднюю рентабельность продаж; 
г) средний уровень издержек обращения: 
 

Товары Товарооборот, тыс. 
руб. 

Издержки об-
ращения, тыс. 

руб. 

Валовая торго-
вая наценка, 
тыс. руб. 

Продовольственные 
Непродовольственные 

5700 
4500 

1710 
1175 

1800 
1350 

 
ЗАДАЧА 11 

Рассчитайте недостающие показатели в таблице: 
 

Отчетный год, 
млн. руб. 

Структура издер-
жек обращения, % 

Уровень издержек 
обращения, % 

Показатели 

пла
н. 

факт. +,- 

Выпол-
нение 
плана, 

% 
план. факт. +,- план. факт. +,- 

Объем товарооборота 930 1200   –– –– –– –– –– –– 
Сумма издержек об-
ращения 

85 
 

120 
 

  
100 100 

 
100 

   

     в том числе: 
транспортные расходы 

22 
 

30 
 

  
   

   

расходы по хранению, 
сортировке и упаковке 
товаров 

50 
 

70 
 

  

   

   

расходы по оплате 
труда 

 
10 14 

  
   

   

расходы на рекламу и 
маркетинг товаров 3 5 

  
   

   

непроизводительные 
расходы – 1 

  
   

   

прочие           
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Проанализируйте результаты расчетов. 
 

ЗАДАЧА 12 (самостоятельно) 
Проанализируйте динамику суммы, уровня и структуры издержек 

обращения предприятия по снабжению сельскохозяйственных предпри-
ятий техническими ресурсами: 

 

Сумма издер-
жек обращения в том числе 

Уровень из-
держек об-
ращения 

индексы 

транс-
порт-
ные 
расхо-
ды 

склад-
ские 

расходы 

расхо-
ды по 
достав-
ке 

непро-
изводи-
тель-
ные 
расхо-
ды 

прочие 

индексы 
Годы 

Това-
роо-
бо-
рот, 
млн. 
руб. 

млн. 
руб. 

ба
зи
сн
ы
е 

це
пн
ы
е 

мл
н.

 р
уб

. 

%
 к

 и
то
гу

 

мл
н.

 р
уб

. 

%
 к

 и
то
гу

 

мл
н.

 р
уб

. 

%
 к

 и
то
гу

 

мл
н.

 р
уб

. 

%
 к

 и
то
гу

 

мл
н.

 р
уб

. 

%
 к

 и
то
гу

 

% 

ба
зи
сн
ы
е 

це
пн
ы
е 

1-й 
2-й 
3-й 
4-й 
5-й 

1286 
1231 
1177 
1166 
1168 

110 
120 
108 
113 
115 

1,00 1,00 

95 
42 
33 
34 
30 

 

56 
58 
61 
60 
60 

 

11 
13 
9 
10 
14 

 

1 
2 
1 
1 
2 

 

7 
5 
6 
8 
9 

  1,000 1,000 

 
 

Решение типовых задач по теме 5 
 

ЗАДАЧА 1 
Рассчитайте показатели движения, воспроизводства и состояния ос-

новных фондов торговой фирмы, если из данных статистической отчетно-
сти известно: 

 

Показатели Сумма, тыс. 
руб. 

Наличие основных фондов на начало года (Нн) 
Поступило основных фондов за год (П) 
     в том числе новых объектов (Пнов.) 
Выбыло основных фондов за год (В) 
     в том числе ликвидировано из-за ветхости и износа (Вликв.) 
Износ основных фондов: 
     на начало года (Ин) 
     на конец года  (Ик) 

2500 
200 
120 
150 
100 

 
550 
640 

 
Решение 

К показателям движения основных фондов относятся: 
- годовой абсолютный прирост: Нк – Нн = 2550 – 2500 = 50 тыс. руб. 
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или    П – В = 200 – 150 = 50 тыс. руб. 
Нк = Нн + П – В = 2500 + 200 – 150 = 2550 тыс. руб. 
- процент прироста: 

н

к

Н
Н  ⋅ 100% - 100% = 

2500
2550 ⋅ 100% - 100% = 2%. 

- коэффициент поступления: 
2550
200

=
кН
П  = 0,078 . 

- коэффициент обновления: 
2550
120. =

к

нов

Н
П  = 0,06. 

- коэффициент выбытия: 
2500
150

=
нН
В  = 0,06 . 

- коэффициент ликвидации: 
2500
100. =

н

ликв

Н
В  = 0,04. 

За год стоимость основных фондов торговой фирмы увеличилась на  
50 тысяч рублей, или на 2%. Доля поступивших основных фондов в их 
стоимости на конец года составляла 7,8%; доля выбывших за год основных 
фондов в их стоимости на начало года составляла 6%. 

За год обновилось 4,7%  от стоимости основных фондов на конец го-
да и ликвидировано 4% от стоимости фондов на начало года. 

Воспроизводство основных фондов характеризуется следующими 
показателями: 

- коэффициент замены: 
120
100

.

. =
нов

ликв

П
В  = 0,83. 

- коэффициент расширения: 
120

100120

.

.. −
=

−

нов

ликвнов

П
ВП  = 0,17. 

Кзам. + Красш. =  1 
 

Из вновь введенных основных фондов 83% пошло на простое вос-
производство, 17% - на расширенное воспроизводство. 

Для характеристики состояния основных фондов вычисляются ко-
эффициенты износа и годности по состоянию на начало и конец года. 

 

22,0
2500
550

).( ===
Н

Н
Низн Н

ИК ,                                 25,0
2550
640

).( ===
К

К
Кизн Н

ИК . 

Кгод. = 1 – Кизн. 
Кгод.(Н) = 1 – 0,22 = 0,78 ;                                  Кгод.(К) = 1 – 0,25 = 0,75 . 

 
Основные фонды торговой фирмы на начало года были изношены на 

22%, на конец года степень их изношенности увеличилась до 25%. 
 

ЗАДАЧА 2 
Имеются следующие данные о торговых предприятиях города: 
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Показатели Базисный период Текущий период 
Число предприятий торговли 
Торговая площадь, м2 
Розничный товарооборот, млн. руб. 
Число работников, чел. 

278 
25020 
255,5 
9035 

265 
32330 
468,8 
10282 

 
 

1) Рассчитайте и проанализируйте динамику показателей размера 
торговых предприятий; 

2) Определите изменение общей площади магазинов за счет измене-
ния числа магазинов и концентрации торговли (размера предприятий). 

 
Решение 

1) Результаты расчета показателей размера торговых предприятий и 
их изменения в динамике целесообразно оформить в виде таблицы: 
Таблица 5.1 – Динамика размера торговых предприятий 
 

Показатели Базисный пе-
риод 

Текущий пе-
риод 

Темп рос-
та, % 

Средний размер торговой площади на од-
но предприятие, м2 
Средний товарооборот на одно предпри-
ятие, тыс. руб. 
Средний товарооборот на 1м2 торговой 
площади, тыс. руб./м2 
Число работников на одно предприятие, 
чел. 

90 
 

919 
 

11,1 
 

32,5 

122 
 

1769 
 

14,5 
 

38,8 

135,5 
 

175,5 
 

130,6 
 

119,4 
 

Как видно из данных таблицы, в текущем периоде по сравнению с 
базисным произошло увеличение размера торговых предприятий по всем 
показателям. 

2) Динамика торговой площади может быть разложена по факторам 
с помощью мультипликативной индексной модели: 

 

IМ = Im ⋅ IN , где 
 

М – торговая площадь; 
m – средняя площадь на 1 предприятие (показатель размера предпри-

ятия, или концентрация торговли); 
N – число торговых предприятий. 
 

IМ = 
25020
32330

0

1 =
М
М  = 1,292 

Im = 
90

122

0

1 =
m
m  = 1,355 

IN = 
278
265

0

1 =
N
N = 0,953 
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1,292 = 1,355 × 0,953 . 
 

Абсолютный прирост торговой площади может быть разложен по 
тем же факторам с помощью аддитивной индексной модели: 
 

∆М = ∆Мm  + ∆МN 
∆М = М1 – М0 = 32330 – 25020 = 7310 м2 
∆Мm = m1N1 – m0N1 = N1 (m1 – m0) = 265 (122 – 90) = 8480 м2 
∆МN = m0N1 – m0N0 = m0 (N1 – N0) = 90 (265-278) = -1170 м2 
7310 = 8480 – 1170 
Таким образом, общая торговая площадь магазинов в текущем пе-

риоде по сравнению с базисным увеличилась на 7310 м2, или 29,2%, в том 
числе в результате роста размера предприятий (концентрации торговли) на 
35,5% площадь увеличилась на 8480 м2, а вследствие сокращения числа 
магазинов на 4,7% торговая площадь уменьшилась на 1170 м2. 

 
ЗАДАЧА 3 

Проанализируйте эффективность и оцените прогрессивность каждой 
формы торговли и торговли в целом: 

 

Форма торговли 
Число пред-
приятий, % к 

итогу 

Товарооборот, 
млн. руб. 

Издержки об-
ращения, млн. 

руб. 
Традиционная торговля 
Самообслуживание 
Электронная торговля 

58 
30 
12 

900 
570 
400 

620 
350 
210 

Итого 100 1870 1180 
 

Решение 
Анализ эффективности различных форм торговли проводится с по-

мощью показателя рентабельности, который может быть исчислен как от-
ношение прибыли к товарообороту или к издержкам обращения. Прибыль 
определяется как разница между суммой товарооборота и издержек обра-
щения.  

Для оценки прогрессивности каждой формы рентабельность  соот-
ветствующей формы выражается в коэффициентах к рентабельности тра-
диционной торговли. 

Общий уровень прогрессивности торговли рассчитывается как сред-
няя арифметическая, взвешенная по организационной структуре торговли 
(удельному весу предприятий каждой формы торговли): 

24,1
100

1223039,1581
=

⋅+⋅+⋅
==

∑
∑

i

ii

d
dk

k  

Оформим результаты расчетов в таблице. 
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Таблица 5.2 – Анализ эффективности и прогрессивности различных форм 
торговли. 

 

Формы торговли 
Число пред-
приятий, % к 

итогу 

Рентабельность, 
% к издержкам 
обращения 

Показатель (коэф-
фициент) прогрес-
сивности торговли 

Традиционная торговля 
Самообслуживание 
Электронная торговля 

58 
30 
12 

45,2 
62,8 
90,5 

1 
1,39 

2 
Итого 100 58,5 1,24 

 
ЗАДАЧА 4 

Имеются следующие данные по региону: 
Показатели Базисный  

период 
Отчетный 

 период 
Число предприятий розничной торговли 
Торговая площадь, м2 
Численность торговых работников, чел. 
Численность населения, тыс. чел. 

556 
50040 
18070 
280 

530 
64660 
20564 
300 

 

Вычислите показатели обеспеченности населения региона торговы-
ми предприятиями и проанализируйте их динамику. 

 
Решение 

Результаты расчета показателей оформим в виде таблицы. 
Таблица 5.3 – Динамика обеспеченности покупателей предприятиями роз-
ничной торговли. 

Показатели Базисный 
год 

Отчетный 
год 

Темп  
роста, % 

Число торговых предприятий на 10000 человек 
населения 
Торговая площадь на 10000 человек населения, 
м2 
Число торговых работников на 10000 человек 
населения, чел. 
Число жителей на одно торговое предприятие, 
чел. 
Число жителей на 1м2 торговой площади, чел. 
Число жителей на одного торгового работника, 
чел.  

19,9 
 

1787 
 

645 
 

325 
 

6,1 
 

15,5 

17,7 
 

2155 
 

685 
 

388 
 

4,6 
 

14,6 

88,9 
 

120,6 
 

106,2 
 

119,4 
 

75,4 
 

94,2 
 

ЗАДАЧА 5 
По имеющимся данным определите: 
а) уровень производительности труда в каждом типе торговых пред-

приятий; 
б) степень колеблемости производительности труда по типам торго-

вых  предприятий. 
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Типы предприятий Товарооборот, 

млн. руб. 
Среднегодовая числен-
ность торговых работни-

ков, чел. 
Универмаги 
Специализированные магазины 
Рынки 
Павильоны и киоски 
Супермаркеты 

30 
95 

310 
25 

650 

1180 
1700 
5050 
380 

2650 
Всего 1110 10960 

 
Решение 

а) Производительность труда (W) в рыночной сфере представляет 
собой размер товарооборота (pq) на одного работника торговли (T ): 

T
pqW =  

б) степень колеблемости производительности труда может быть оха-
рактеризована процентным отношением товарооборота на одного работ-
ника в каждом типе предприятий к среднему уровню. 

Результаты расчетов оформим в виде таблицы. 
 

Таблица 5.4 – Производительность труда в различных типах торговых 
предприятий. 
 

Товарооборот на одного работника Типы предприятий 
тыс. руб. в % к среднему уров-

ню 
Универмаги 
Специализированные магазины 
Рынки 
Павильоны и киоски 
Супермаркеты 

25,4 
55,9 
61,4 
65,8 
245,3 

25 
55 
61 
65 
242 

В среднем по всем предприятиям 101,3 100 
  

Как видно из данных таблицы 5.4, уровень производительности тру-
да сильно колеблется в различных типах торговых предприятий. Наиболее 
высокий размер товарооборота на одного работника характерен для супер-
маркетов (в 2,4 раза больше среднего), наиболее низкий – в универмагах (в 
4 раза меньше среднего). 

 
ЗАДАЧА 6 

Определите по торговой фирме: 
а) сумму валового дохода; 
б) размер прибыли от продажи товаров; 
в) среднюю рентабельность продаж; 
г) средний уровень издержек обращения: 
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Товары Товарооборот, 
тыс. руб. 

Издержки об-
ращения, тыс. 

руб. 

Валовая на-
ценка, тыс. 
руб. 

Продовольственные 
Непродовольственные 

10000 
7800 

6400 
3100 

6600 
3400 

 
Решение 

а) Валовой доход торговых предприятий представляет собой сумму 
наценок и скидок на фактический объем товарооборота: 

ВД = 6600 + 3400 = 10000 тыс. руб. 
б) Прибыль от продажи товаров определяется как разность между 

валовым доходом и суммой издержек обращения: 
П = ВД – ИО = 10000 – (6400 + 3100) = 500 тыс. руб. 
в) Средняя рентабельность продаж исчисляется путем отношения 

прибыли к издержкам обращения или товарообороту в целом по фирме: 
R = %100

9500
6500%100 ×=×

ИО
П  = 5,3 % . 

R = %100
17800

500%100 ×=×
Т
П  = 2,8 % . 

г) Средний уровень издержек обращения (удельные издержки обра-
щения) рассчитывается посредством деления суммы издержек обращения 
на сумму товарооборота в целом по фирме: 

 

УИО = %100
17800
9500%100 ×=×

Т
ИО  = 53,4 % . 

 
ТЕМА 6. СТАТИСТИЧЕСКИЕ МЕТОДЫ 
ОЦЕНКИ И ПРОГНОЗИРОВАНИЯ  
КОММЕРЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  

ЗАДАЧА 1 
Проведите ранжировку факторов, оказывающих влияние на форми-

рование спроса товара М в регионе, и оценку степени согласованности от-
ветов по результатам обработки анкетного спроса 87 экспертов – специа-
листов маркетингового дела: 

Занимаемое место  
Факторы 

 1 2 3 4 5 6 7 
Итого 
ответов 

1.Демографичес-
кие 22 23 26 6 3 5 2 87 

2.Социально-
экономические 50 15 12 4 3 2 1 87 

3.Географические 10 16 13 21 16 9 2 87 
4. Этнические 8 14 20 23 10 8 4 87 

5. Психологиче-
ские 18 10 17 6 16 12 8 87 

6. Политические 4 - - 7 17 30 29 87 
7. Случайные 1 2 - 10 5 6 63 87 
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ЗАДАЧА 2 
На основе первого этапа экспертного исследования, проведенного 

дельфи-методом, получены следующие возможные характеристики пара-
метров рынка товара Q в городе N. 

 

Эксперты Ранг «важности» 
эксперта 

Объем продаж товара 
по цене не выше p, тыс. 

ед. 

Предельная цена p, по ко-
торой потребитель готов 
купить единицу товара, 

руб. 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 

4 
3 
3 
7 
3 
8 
7 
6 
5 
5 
3 

10 
4 
4 
3 
9 
4 
4 
3 
5 

6,5 
4,8 
5,0 
6,8 
6,8 
5,5 
5,7 
3,7 
6,0 
7,0 
7,5 
5,4 
7,2 
6,0 
8,0 
6,7 
6,1 
4,7 
8,2 
6,2 

13,5 
12,0 
16,0 
15,5 
12,5 
13,0 
14,0 
14,0 
14,5 
13,5 
15,0 
17,0 
13,8 
14,2 
16,0 
12,0 
15,0 
13,2 
14,3 
13,0 

 
Определите экспертную оценку параметров рынка. 

 
ЗАДАЧА 3 

В результате анализа тенденций изменения спроса, цены и товарных 
запасов товара Х за 6 кварталов были синтезированы следующие трендо-
вые модели соответственно: 

 
уt =324+92,2t (стандартная ошибка аппроксимации ± 3,5 тыс. ед.) 
уt = 135,8+ 4,7-0,6t2 (стандартная ошибка аппроксимации ± 1,6 рубля) 
уt =17,67⋅1,04t (стандартная ошибка аппроксимации ± 0,094 тыс. руб.) 
 
Укажите вид аппроксимирующих функций и осуществите кратко-

срочный прогноз данных рыночных параметров, гарантируя результат с 
вероятностью 0,95. 
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ЗАДАЧА 4 
На основе синтезированных в задаче 6 темы 1 моделей тренда спроса 

и цены товара Q, экстраполируйте значения данных рыночных параметров 
на следующий период, оперируя интервальной оценкой с вероятностью 
0,99. 

 
ЗАДАЧА 5 

Определите ожидаемый спрос на товар в регионе при планируемых 
значениях факторов на основе уравнения множественной регрессии: 

 

у = 300 + 0,02 х1 – 0,8х2 +50х3 –0,07х4  
Прогнозируйте взаимосвязь между показателями. 
 

Факторы Планируемый уровень 
Среднедушевой денежный доход, руб. (х1)  2500 
Средняя розничная цена товара, руб (х2) 98 
Доля новых моделей в общем числе моде-
лей, (х3) 

0,3 

Обеспеченность населения этим видом то-
вара, ед. на тыс. чел.(х4) 

400 

 
ЗАДАЧА 6 

Осуществите прогнозирование потребности в предприятиях торгов-
ли, если известно: 

 

Планируемое изменение, %  
Форма обслу-
живания 

 

Фактическая 
торговая пло-
щадь в базис-
ном периоде, м2 

Товарооборота 
на душу населе-

ния 

Числа потреби-
телей 

Пропускной 
способности 

1. Традиционная 
форма обслужи-
вания 

 
 

10200 

 
 

3,5 

 
 

2,8 

 
 

0,8 
2. Самообслу-
живание 

 
8400 

 
8,8 

 
12,3 

 
2,2 

3. Продажа че-
рез автоматы 

 
500 

 
4,2 

 
1,5 

 
0,3 

 
 

ЗАДАЧА 7 
Осуществите верификацию оперативного прогноза спроса на товар-

ную группу А в супермаркете с допустимой относительной величиной от-
клонения ± 2,5%: 
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Декада Прогнозные значения спро-
са по экспертным оценкам, 

тыс. ед. 

Фактически сложившийся 
спрос, тыс.ед. 

1 16,5 16,8 
2 20,3 20,0 
3 18,1 18,3 
4 20,0 19,2 
5 21,0 20,8 
6 17,1 17,4 
7 17,4 16,9 
8 20,6 20,2 
9 17,9 18,3 

  
 

ЗАДАЧА 8 
Произведите оценку точности прогноза величины товарных запасов 

мелкооптовой базы: 
 

Месяц 
Прогнозные средние остат-
ки товарных запасов, тыс. 

руб. 

Фактические средние остат-
ки товарных запасов, тыс. 

руб. 
Июль 610 600 
Август 620 615 
Сентябрь 600 615 
Октябрь 610 612 
Ноябрь 615 610 
Декабрь 608 606 

 
 

Решение типовых задач по теме 6 
 

ЗАДАЧА 1 
Проведите ранжировку факторов, оказывающих влияние на объем 

продаж товара N иностранной фирмой в регионе и оценку степени согла-
сованности ответов по результатам обработки анкетного спроса 50 экспер-
тов-маркетологов: 

Занимаемое место Факторы 1 2 3 4 5 
Итого от-
ветов 

1. Половозрастная структура на-
селения 

18 15 7 10 - 50 

2. Географическое положение ре-
гиона 

5 - - 20 25 50 

3. Уровень цены товара 30 7 5 6 2 50 
4. Наличные отечественных кон-
курентов 

6 15 17 10 2 50 

5. Форма (способ) продаж 10 16 12 8 4 50 

PDF created with FinePrint pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


 73 

Решение 
Ранг «важности» каждого фактора определяется по среднему месту, 

которое занял данный фактор по результатам спроса экспертов. Среднее 
место рассчитывается по формуле средней арифметической. Оно равно: 

 
Для 1-го фактора 18,2

50
0510473152181

=
⋅+⋅+⋅+⋅+⋅  

 
Для 2-го фактора  2,4

50
25204030215

=
⋅+⋅+⋅+⋅+  

 
Для 3-го фактора  86,1

50
25645372301

=
⋅+⋅+⋅+⋅+⋅  

 
Для 4-го фактора  

50
2510417315261 ⋅+⋅+⋅+⋅+⋅ =2,74 

 
Для 5-го фактора  6,2

50
4584123162101

=
⋅+⋅+⋅+⋅+⋅  

 
Коэффициент согласованности ответов определяется по формуле: 
 

µ−1  , где 
 

µ  - коэффициент качественной вариации 
 

( )
( ) ;;1;,1;

1 2

22

Njm
f

ff
k

k

j

ijj ==
−

⋅
−

=
∑

∑∑ ιµ
ι

ι  

где k – число мест, занимаемых i- м признаком  
fij- число экспертов, присвоивших i- му фактору j-e место 
m- число ранжируемых факторов 
N- число опрашиваемых экспертов 
Для расчета коэффициента качественной вариации построим вспо-

могательную таблицу. 
 

Таблица 6.1 – Вспомогательная таблица для расчета коэффициента качест-
венной вариации 

1 фактор 2 фактор 3 фактор 4 фактор 5 фактор Место 
fij f2

ij fij f2
ij fij f2

ij fij f2
ij fij f2

ij 
1 18 324 5 25 30 900 6 36 10 100 
2 15 225 - - 7 49 15 225 16 256 
3 7 49 - - 5 25 17 289 12 144 
4 10 100 21 450 6 36 10 100 8 64 
5 -  25 625 2 4 2 4 4 16 

Итого 50 698 50 1050 50 1014 50 654 50 580 
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По данным таблицы 6.1   
( )

87,0
2500

10502500
2
3

961,0
50

69850
3
4

2

2

2

1

=
−

⋅=

=
−

⋅=

µ

µ
 

923,0
2500

6542500
4
5

743,0
2500

10142500
4
5

4

3

=
−

⋅=

=
−

⋅=

µ

µ
 

96,0
2500

5802500
4
5

5 =
−

⋅=µ  
 

Оформим  результаты расчетов в таблице. 
 

Таблица 6.2 – Ранжировка  факторов по силе влияния на объем продаж то-
вара N и оценка согласованности ответов экспертов 
 

Факторы Среднее место Ранг фактора по 
важности 

Коэффициент согла-
сованности ответов 

1. Половозрастная 
структура населения 

 
2,18 

 
2 

 
0,039 

2. Географическое 
положение региона 

 
4,2 

 
5 

 
0,130 

3. Уровень цены то-
вара 

 
1,86 

 
1 

 
0,757 

4. Наличие отечест-
венных конкурентов 

 
2,74 

 
4 

 
0,077 

5. Форма (способ) 
продаж 

 
2,6 

 
3 

 
0,040 

 

Таким образом, наиболее важными факторами, оказывающими 
влияние на объем продаж товара N  иностранной фирмой в регионе, по 
мнению экспертов, являются цена товара, половозрастная структура насе-
ления, форма продаж. Наименьшее влияние оказывает географическое по-
ложение региона. 

Наибольшее единообразие в ответах экспертов наблюдается по 1-му 
и 2-му фактору, а по 3-м другим мера согласованности существенно ниже. 

 
ЗАДАЧА 2 

На основе первого этапа экспертного исследования, проведенного 
дельфи-методом, получены следующие возможные объемы спроса на то-
вар У в городе М. 
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Эксперты Ранг «важности» эксперта  Спрос, млн. руб. 
1 9 14,0 
2 4 19,8 
3 3 18,1 
4 4 16,5 
5 3 19,2 
6 5 20,2 
7 10 15,0 
8 4 21,6 
9 4 18,7 
10 5 20,6 
11 3 22,2 
12 5 18,4 
13 7 16,3 
14 6 21,2 
15 3 23,0 
16 7 19,3 
17 8 17,0 
18 3 20,8 
19 3 24,0 
20 4 17,0 

 
Решение 

1. По имеющимся данным об возможном объеме спроса на товар У 
построим интервальный ряд распределения: определим число групп по 
формуле Стерджесса: 

 
532,520322,31322,31 ≈=+=+= lqlqNn  

 

Величина равного интервала равна: 
 

..2
5

1424minmax рубмлн
n

XХ
=

−
=

−
=ι  

 

Таблица 6.3 – Распределение ответов экспертов об объеме спроса на товар 
У. 
 

Группы экспертов Число ответов 
14 –16 2 
16 –18 4 
18 – 20 6 
20 – 22 5 
22 – 24 3 
Итого 20 

 

2. Исчислим статистические характеристики ответов: медиану и 
кварталы (первый и третий). 
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Медиана рассматривается как групповое мнение экспертов, а меж-
квартальное расстояние является показателем согласованности мнений 
экспертов.  

 

Ме

Ме
Ме f

Sf
хМе ∑ −−

⋅+=
12/

ι  

 
xMe- нижняя граница медианного интервала 
i – величина медианного интервала 
Σ 2/f - полусумма частот ряда 
SMe-1- сумма частот, накопленных в интервалах, предшествующих 

медианному 
fMe- частота медианного интервала 
 

..2,21
5

12
4

320

220

..5,17
4

2
4
20

216

4
3

4
1

..3,19
6

6
2
20

218

3

1

3

13

33

1

1

11

рубмлнQ

рубмлнQ

f

Sf
XQ

f

Sf
XQ

рубмлнМе

Q

Q

Q

Q

Q

Q

=
−

⋅

⋅+=

=
−

⋅+=

−
⋅+=

−
⋅+=

=
−

⋅+=

∑

∑

−

−

ι

ι

 

 

Ответы, попавшие за пределы квартилей, отбрасываем как экстре-
мальные. 

Ответы, попавшие в межквартильное расстояние (17,5 ≤ x ≤ 21,2) 
считаются достаточно согласованными. 

Число таких ответов 10 – по экспертам 2,3,5,6,9,10,12,14,16,18. 
Проверим степень их согласованности, определив дисперсию и ко-

эффициент вариации ответов по формулам: 
 

%1,5%100
63,19

1%100

01,135,38535,386
10

3,196
10

51,3863 222
222

=⋅=⋅=

=−=





−=










−=−= ∑∑

x
V

n
x

n
х

хх

σ

σ
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Чем ближе значения σ2  и V к нулю, тем выше репрезентативность 
согласованной оценки. 

Экспертной оценкой является средняя или модальная характеристи-
ка из согласованных (10-ти) ответов. 

 

..7,19
45

6,886
37.....134

38,2073,19...31,1848,19 рубмлн
R
Rх

х ==
+++

⋅+⋅++⋅+⋅
==

∑
∑

ι

ιι  

 
Mo  = 19,3 млн. руб. – ответ 16 эксперта, имеющего наибольший ранг 

«важности» (7) из 10-ти экспертов.  
 

ЗАДАЧА 3 
Тенденция розничного товарооборота предприятия общественного 

питания за 5 кварталов выражается параболической функцией: 
 

уt  - =686,5 + 9,9t – 3,4t2 

 
при стандартной ошибки аппроксимации 55,4 тыс. руб. 
Осуществите интервальный краткосрочный прогноз товарооборота, 

гарантируя результат с вероятностью 0,95. 
 

Решение 
Наиболее распространенным методом краткосрочного прогнозиро-

вания является экстраполяция динамического ряда по какой-либо аналити-
ческой формуле. 

Прогнозирование на основе экстраполяции позволяет получить то-
чечные и интервальные значения изучаемого рыночного параметра. 

Точечный прогноз получаем путем подстановки в модель тренда со-
ответствующего прогнозируемому периоду значения t. 

Краткосрочный прогноз осуществим для двух следующих кварталов, 
для которых t будет равно 6 и 7. 

Тогда, экстраполяция для t=6, получаем 
 

.;.5,62364,369,95,686~ 2 рубтысуt =⋅−⋅+=  
 
для t=7                  ..2,58974,379,95,686~ 2 рубтысуt =⋅−⋅+=  
 
Величина доверительного интервала определяется следующим обра-

зом: 
 

гдеtу уtt ,~ σα ⋅±  
 

tу~ - расчетное значение уровня в прогнозируемом периоде; 
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tα   - табличное значение t-критерия Стъюдента при заданном уровне 
значимости и числе степени свободы k = n – m; 

σуt – средняя квадратическая ошибка уравнения тренда (стандартная 
ошибка аппроксимации). 

t – критерий Стъюдента (tα) определяется по таблице распределения 
Стъюдента, публикуется в учебниках и практикумах по математической 
статистике и теории статистики. 

tα- 4,303 при заданном уровне значимости х – 0,05 и числе степени 
свободы k = n – m = 5 – 3 = 2 

n – число уровней ряда динамики 
m -  число параметров уравнения тренда (для параболы 2-ого поряд-

ка m = 3). 

mn
yy t

уt −
−

= ∑ )(
σ = 5,4 тыс. руб. 

 
(623,5 – 4,303 ⋅ 5,4) ≤ yt(6кв.) ≤ (623,5 + 4,303 ⋅ 5,4) 

 

600,3 ≤ yt(6кв.) ≤ 646,7 
 

(589,2 – 4,303 ⋅ 5,4) ≤ yt(7кв.) ≤ (589,2 + 4,303 ⋅ 5,4) 
 

566 ≤ yt(7кв.) ≤ 612,4 
 

Таким образом, с вероятностью, равной 0,95 (1-α), можно утвер-
ждать, что в 6 квартале размер розничного товарооборота будет не менее 
600,3 тыс. рублей, но не более 646,7 тыс. руб., а в 7-м квартале – не менее 
566 тыс. руб., но не более 612,4 тыс. руб. 

 
ЗАДАЧА 4 

 Осуществите верификацию прогноза товарооборота на оптовой базе 
канцелярских товаров с относительной величиной отклонения ± 2%: 

 
 
Период 

Прогнозируемый размер то-
варооборота, тыс. руб. 

Фактически полученный 
размер товарооборота, тыс. 

руб. 
1 504 495 
2 600 609 
3 549 543 
4 576 600 
5 624 630 
6 522 513 
7 507 522 
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Решение 
Первоначально найдем отклонения прогнозируемых значений това-

рооборота от фактических в относительном выражении: 
 

%100
.

.
⋅

−
факт

фактпрогноз  

 
Период Относительная величина отклонения про-

гноза, % 
1 +1,8 
2 -1,5 
3 +1,1 
4 -4,0 
5 -1,0 
6 +1,8 
7 -2,9 

 
Как видно из расчетов, заданная величина отклонения превышена в 

двух периодах – 4-м и 7-м. 
Определим коэффициент качества прогноза: 
 

qр
рК
+

=  ,     где 
 

р – число подтвердившихся прогнозов 
q – число не подтвердившихся прогнозов 
 

71,0
7
5

25
5

==
+

=К  
 

Прогноз размера товарооборота на оптовой базе оправдался на 71%, 
т.е. является достаточно надежным. 

 
 

ЗАДАЧА 5 
Произведите оценку точности прогноза величины товарных запасов 

магазина: 
 

Месяц 
Прогнозные средние остат-
ки товарных запасов, тыс. 
руб. 

Фактические средние остат-
ки товарных запасов 

Январь 240 244 
Февраль 246 248 
Март 246 240 
Апрель 245 244 
Май 244 246 
Июнь 242 243 
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Решение 
Показатели точности прогнозов основаны на сравнении рассматри-

ваемого прогноза с эталонными прогнозами определенного вида. 
В качестве эталонного прогноза может быть выбрана простая экст-

раполяция. 
Частным случаем показателей такого типа является коэффициент не-

соответствия: 
 

КН = ( )
∑

∑ −
2

2~

t

tt

у
уу = 

( ) ( ) ( ) ( )
2222

2222

243246...248244
243242246244...248246244240

++++
−+−++−+− = 

 

= 0132,0
357216

62
=  

 

КН = 0 в случае совершенного прогноза. 
КН = 1 , когда прогноз имеет ту же ошибку, что и «наивная» экстра-

поляция неизменности. 
КН не имеет верхней конечной границы . 
В данном случае КН ближе к нулю, поэтому можно считать прогноз 

достаточно точным. 
Другой модификацией коэффициента несоответствия является ко-

эффициент, исчисляемый как отношение средней квадратической ошибки 
прогноза к той же ошибке, которая имела бы место, если принять в качест-
ве прогноза для каждого месяца среднее значение переменной (средних ос-
татков товарных запасов) за весь период: 

 
( )
( )

3,1
37
62

..244
6

1465
6

243246244240248244

,
~

1

2

2

1

==

==
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==
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КН

рубтыс
n
у

у

где
уу

уу
КН

t

t

tt

 

 

КН1 > 1 – свидетельствует о том, что прогноз на уровне среднего 
значения дал бы лучший результат, чем данный прогноз. 
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